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Ki a kakukktojás? 
A három máj- és egy szívtranszplantált szépség között 

van egy nem transzplantált testvér.
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Családi hétvégeKöszönjük minden kedves adófizetőnek 
– rokonnak, barátnak, ismerősöknek, ismeretleneknek –, 

akik az SZJA 1 % felajánlásával 
alapítványunknak szavaztak bizalmat.

2023. szeptember 22-én a NAV 
5.665.510 Ft-ot utalt át a számlánkra 
az Önök 2022. évi rendelkezése alapján. 

Ez közel 2 millió Ft-tal több az előző évben kapott összegnél. 

Az összeget teljes egészében a szervre váróés szervátültetett gyerekek és családjuk 
rehabilitációs programjaira fordítjuk.
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A december mindig kü-
lönleges időszak a közelgő 

ünnepek miatt. Az érkező téli 
hidegben melegségre vágyunk, 

és az összetartozás érzését keresve 
közelebb húzódunk egymáshoz. Ebben a 
számban megismerkedhetünk néhány kü-
lönleges családdal, akik erőforrásra találtak 
a sorsközösségben. Elmesélik írásban és 
fotókkal, hogyan segítették és támogatták 
egymást, milyen élményekkel gazdagod-
tak rendezvényeinken. Örömmel nézzük 
vissza a fényképeket arról, hogy találkoz-
tunk, és még ezerrel sütött a nap... 

Számunkra az év végi ünnepek lehe-
tőséget teremtenek arra, hogy hálával 

gondoljunk azokra, akiktől életünk aján-
dékát kaptuk. Hálánkat kinyilváníthattuk 
a Szervdonációs és Transzplantációs Világ-
nap alkalmával, halottak napján, de biztos 
vagyok benne, hogy karácsonykor is gyúj-
tunk gyertyát erre emlékezve. 

Remélem, érdekes, inspiráló és infor-
matív cikkeket találtok állandó rovataink-
ban, legyen szó a mindennapi kihívások 
leküzdéséről, egészségügyi kérdésekről 
vagy nevelési dilemmákról. Kellemes olvas-
gatást, boldog karácsonyt és egészségben, 
békében gazdag új évet kívánok!

Vincze Balázsné Lilla
kurátor

Kedves Olvasó!
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Trapi történet

A mi történetünk 2010. október 19-én kezdődött. 

Ekkor született várva várt kisfiunk, Olivér. Örömünket 

beárnyékolta, hogy másnap felszállították Budapestre 

a Bókay Klinikára, mivel mindkét lábfeje feldagadt. A ki-

vizsgálások után kiderült, hogy nyirokkerindégi rendel-

lenessége, illetve coarctatio aortae szűkülete van. Ezek a 

„problémák” csak kontrollokat igényeltek.

2017-ben Oli fájlalni kezdte a hasát. Rögtön hívtam 

Balogh Lídia docens asszonyt, akinek a mai napig hálásak 

vagyunk. Másnap mehettünk is a klinikára, a hasi ultra-

hangon derült ki, hogy vena portae hiány betegsége van, 

nem fejlődött ki a májból a kifelé menő ér. Helyette kolla-

teralis erek alakultak ki.

Felvettük a kapcsolatot Dezsőfi Antal főorvos úrral. 

Eleinte 3 majd 6 havonta jártunk nyelőcső tükrözésre, 

ahol a már kialakult varixokat gyűrűzték.

Majd 2021-ben dühöngött a Covid járvány.

Áprilisban beadatattam a védőoltást magamnak. So-

kan a védőoltás mellett voltak, de voltak, akik ellene. Ben-

nem ezzel félelmet generáltak, ami utólag a szerencsénk 

is volt. Édesanyámtól elkértem a pulzoximéterét. Oltást 

követő másnap reggel megmértem magamnak. Majd 

jött Oli és mondta, hogy ki szeretné próbálni. Rátettem 

az ujjára, az oxigén-szaturáció 86% volt. 

Olivér
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Trapi történet

Még aznap elmentünk a klinikára, ahol RTG vizsgálat 

alapján hepato-pulmonalis szindrómát diagnosztizáltak, 

amit később a tüdő-izotópvizsgálat is alátámasztott.

Dezsőfi főorvos úr közölte, hogy Olinak májra van szük-

sége, majd felvette a kapcsolatot a Transzplantációs Klini-

kával. A Professzor akkori meglátása szerint még nem volt 

szükséges a transzplantáció, hanem egy shunt-öt szeretett 

volna betenni, hogy elvezesse a nyomást. Ezt a műtétet 

az aneszteziológia nem vállalta, helyette lépembolizációt 

kértek. Ekkor Olivérnek oxigénre volt szüksége. Az embo-

lizáció júliusban megtörtént. Szeptemberben azonban, az 

újabb CT vizsgálaton semmiféle javulás nem látszódott.  A 

novemberi kontrollunkon Dezsőfi főorvos úr jelezte, hogy 

Olinak csak a májtranszplantáció jöhet szóba. A várólista 

bizottság 2022. január első hetében tette fel a listára. 

Napról napra romlott az állapota. Iskolába nem járt, 

magántanuló lett. A transzplantáció előtti hónapok már 

nagyon nehezek voltak, az ágyból alig tudott kikelni. Tu-

datosan törekedtem arra, hogy pici, apró célokat tűzzek 

ki elé és a családom elé is. Húgát, a kétéves Karinát is pró-

báltam felkészíteni az előttünk álló hosszú hónapokra, 

melyeket nem fogunk együtt tölteni. 

Augusztus 23-án este végre megcsörrent a telefo-

nom, jött a hír, hogy Oli esélyt kaphat. Másnap sikeresen 

megtörtént a műtét, megkapta a számára tökéletes má-

jat. Viszont az elkövetkező hetekben nem javultak Olivér 

tüdőfunkciós értékei. Két lélegeztető gép is segítette, egy 

Hamilton nevezetű, ami nagyobb áramlással adta az oxi-

gént, a másik a NoxBox gép volt.

Közel 3 hétig altatásban tartották. Nagyon „rezgett” a 

léc, a műtét előtt is felkészítettek, hogy lehet, nem éli túl 

a műtétet sem.
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Trapi történet

Elvégeztek egy CT vizsgálatot, ahol kiderült, hogy 

szívelégtelenség lépett fel, amire azonnal megkapta a 

megfelelő gyógyszereket, és egy stentet kellett behe-

lyezni a portájához. A beavatkozás másnap meg is tör-

tént, még aznap délután javultak az értékei és pár nap 

elteltével fel tudták ébreszteni. 

Az ébresztés után már csak egy hetet töltöttünk a 

Transzplantációs klinika Intenzív osztályán. Hálás szív-

vel gondolunk az ott dolgozó sebészekre, orvosokra, 

nővérekre, ápolókra.

Átkerültünk a Bókay 

Klinika Intenzív osztályára, 

ahol csak pár hetet voltunk, 

mivel már csökkenteni le-

hetett az oxigén áramlását. 

Elég volt már 5-6 liter, így 

felkerültünk a megszokott 

kis helyünkre, a Belgyógyá-

szatra. Itt már tudtuk, hogy 

a következő lépés az otthon 

lesz. Az osztályon töltött 

heteket megkönnyítette, 

hogy ismertük az ott dolgo-

zó orvosokat, nővéreket, a 

belgyógyászati osztály mű-

ködését. 

Olivér ez idő alatt megtanulta be-

venni a gyógyszereket és elfogadni, 

hogy erre egész életében szüksége 

lesz. Újra meg kellett tanulnia felülni, 

felállni és újra járni, egyedül enni.

A klinikáról november 6-án jöt-

tünk haza. Emlékszem, mikor Dezsőfi 

doktor úr először említette, hogy 

gondolkozzunk el a hazajövetelen, 

én egy picit megijedtem, hiszen tud-

tam, ha bármi baj van, itt jó helyen 

vagyunk. Oli nem szeretett volna ha-

zamenni, benne is voltak félelmek, 

de főorvos úr megnyugtatta, ha bár-

mi gond van, mehetünk az osztályra.

Szerencsére Oli most már jól van, március óta nincs 

szüksége oxigénre, jár iskolába, de azért még akadnak 

kihívások, amiket közösen megvívunk.

Próbálunk visszaszokni a hétköznapokba, kisebb ki-

rándulásokat, közös családi programokat szervezünk. 

Visszatekintve, sok mindenen átmentünk, viszont ez 

az időszak megtanított a türelemre, alázatra és megerő-

sítette a hitünket.

Tetézi-Varga Mónika
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GyerekNapoztunk!

Augusztusban élhettem át testvéreimmel elő-

ször a csúszdapark élményét a Mogyoródi Aqua-

park-ban. Izgatottan és kicsit félve vártam ezt a 

napot, de tudtam, hogy ha a Transzplantációs 

Alapítvánnyal megyünk, akkor biztosan hatalmas 

élményben lesz részünk. A nyári „Mi is nyaralunk” 

tábor után pedig már nagyon vártuk, hogy bará-

tainkkal és az ismerős családokkal találkozzunk.

A csúszdaparkba érve csak ámultunk és bá-

multunk a sok csodán, és egymás után érkeztek 

az ismerős arcok is.

Anyáék úgy gondolták, hogy kezdjünk egy 

egyszerűbb pályával, a Lusta Folyóval. Én nagyon 

Nyári csúszdaélmény
gyerekszemmel
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GyerekNapoztunk!

élveztem, viszont az 

egyik öcsém meg-

ijedt és sírva tette 

meg a vízi utat, a 

másik öcsém pe-

dig csak így em-

lékszik vissza: „Apa 

nyomott egy hátrabuk-

fencet, én pedig hátraestem”.

A kezdeti félelmet azonban le-

győzték ők is, és hamarosan már csak az hajtott minket, hogy 

minél többször lesuhanjunk a csúszdákon.

Számomra az jelentette a legnagyobb kihívást, hogy a hul-

lámcsúszdát kipróbáljam. Anya mindig mondta, hogy egymás mellett 

csúszunk majd, ha beleegyezek, és higgyem el, hogy csak olyan kalandra beszél 
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GyerekNapoztunk!

Köszönjük a MOGYORÓDI AQUARENA vezetésének, 
 hogy idén is (ki tudja már hányadszor) vendégül látták 

a szervátültetett gyereket nevelő családokat!

rá, amiről tudja, hogy nagyon élvezni fogom. Az 

első néhány alkalommal nemet mondtam, de 

baráti segítséget is kaptam, és végül hárman 

együtt siklottunk le. HATALMAS ÉLMÉNY VOLT, 

pláne úgy, hogy megoszthattuk egymással. Dél-

után már egyedül is simán lecsúsztam, és ez lett 

a kedvenc pályám.

Mindannyian félünk valamitől, és addig nem 

győzhetjük le a félelmet, amíg szem-

be nem nézünk vele. És lehet, 

hogy ha megpróbáljuk, 

akkor rájövünk, hogy 

sok mindennel meg 

tudunk birkózni, 

csak hinni kell 

benne, hogy si-

kerül. Ehhez per-

sze szükség van a 

támogatásra, akár 

a szüleinktől, a testvé-

rünktől, a barátainktól vagy 

a sorstársunktól is. Nap mint nap 

bebizonyosodik: együtt csodákra lehetünk ké-

pesek!

És azok a gyerekek, akik a Mogyoródon ké-

szült fotón láthatóak, ők tudják ezt! Nekem ők 

mindannyian igazi hősök! Jó volt, hogy bárhová 

néztünk, mindenhol boldog és lelkes gyerekek 

vettek körül minket a szüleikkel együtt.

Örülök, hogy együtt élhettük át ezt a 

kalandot is, és már nagyon várom a kö-

vetkező találkozást!

Mátyás Frida (10 éves)
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Családi hétvége
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Családi hétvége
  Hernádvécsén
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Családi hétvége

Három évnyi dialízis kezelés után, idén végre meg-

adatott, hogy István fiunk, aki 17 éves, új vesét kap-

jon. Transzplantációja a nyár folyamán, június 29-én 

volt, így a nyár nagy részét kórházban töltöttük. A bu-

dapesti Bókay utcai Gyermekgyógyászati Klinika Mű-

vese Osztályán a nővérek hívták fel a figyelmünket a 

Transzplantációs Alapítvány fantasztikus programjaira.

Elhatároztam, hogy jelentkezni fogunk a legköze-

lebbi eseményükre, az őszi családi hétvégére Hernád-

vécsén, amin férjemmel, fiammal és lányommal együtt 

tudunk részt venni. Emailt írtam Szalamanov Zsuzsá-

nak, a kuratórium elnökének, aki nagyon kedves, szívé-

lyes levélben válaszolt, hogy várnak minket szeretettel.

Szeptember 15-én, pénteken nagy izgalommal in-

dult el kis családunk úticélunk felé, a Vécsecity Hotelbe. 

Már az esténk meglepetésekkel, élményekkel teli volt. A 

svédasztalos vacsorát követően az egész csapattal kivo-

nultunk a hotel kertjébe és egy szemet, lelket gyönyör-

ködtető tűzijátékban volt részünk. Ezzel a kedves gesz-

tussal kezdődött a hétvégénk. Az est további részében 

EGY CSODÁS HÉTVÉGE 
CSODÁLATOS EMBEREK TÁRSASÁGÁBAN1.ELSŐ HÉTVÉGÉNK

AZ ALAPÍTVÁNNYAL
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egy nagy teremben gyűltünk össze, ahol az újonnan 

érkező családok, mint mi is, bemutatkoztak. 

Számomra nagyon megható volt, ahogy fo-

gadtak minket és öröm volt látni, hogy mi-

lyen összetartó közösségbe kerültünk. 

Másnap még érdekesebb és izgalma-

sabb programok vártak ránk. Első utunk a 

Magyar Honvédség buszaival a regéci vár 

aljához vezetett, ahonnan erdei sétával kö-

zelítettük meg a fölénk emelkedő várat. A 

kilátás mesébe illő volt és nem győztünk fo-

tókat készíteni. Barangolásunkat követően 

az alapítvány megvendégelt minket ebédre 

finom pizzákkal a vár falainak árnyékában.

Utunk következő célpontja Vizsolyba vezetett, az 

ottani Mézmúzeumba. Kedves vendéglátónk, Mézes 

Gergő méhész avatott be minket munkájának izgal-

mas és érdekes rejtelmeibe. A csapat bátor, vállalko-

zó szellemű tagjai megnézhették a kaptárakat és a 

méheket, emellett mézborokat, szörpöket, rengeteg 

mézfajtát kóstolhattunk. 

A kóstolgatás tovább folytatódott este a szülők 

részére, hiszen egy jó hangulatú, vidám, tombolákkal 

teli borkóstolón vehettünk részt a hotelben, amit Lil-

la és Balázs vezetett. Nagyon szépen köszönjük nekik 

ezt a felejthetetlen élményt! Főleg, hogy még nyerni 

is sikerült a tombolán. Este alig tudtunk elaludni, úgy 

fel voltunk dobódva ennyi fan-

tasztikus programtól. Ez a kikap-

csolódás már nagyon ránk fért. 

Sajnos nagyon hamar eljött a 

vasárnap és nekünk el kellett bú-

csúznunk a többiektől, de hihe-

tetlen energiával, feltöltődéssel 

és rengeteg élménnyel gazdagon 

indultunk haza. 

Alig várjuk a következő alkal-

mat, hogy újra együtt lehessünk 

veletek és köszönjük, hogy befo-

gadtatok minket!

Füzi Istvánné Timi
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Családi hétvége

2023. 09. 15. a dátum, melyet nagy-nagy várakozás 

és izgalom övezett, hiszen először vehettünk részt a 

Transzplantációs Alapítvány által szervezett őszi, kirán-

dulós hétvégén. Legkisebb lányunk, Elena, hat évvel 

ezelőtt kapott új májszegmenset. Azóta figyelemmel 

kísérjük az Alapítvány tevékenységét. Elena szeptem-

berben kezdte az iskolát, ezért úgy gondoltuk, megérett 

arra is, hogy a sorstársaival töltsön egy kis időt. 

A hosszú út során a kocsiban egyre inkább eluralko-

dott rajtam a félelem. Új emberek, nem ismerünk senkit, 

mi lesz, ha nagyon kívülállóként fogjuk érezni magun-

kat? Amint megérkeztünk, máris tudtam, hogy az aggo-

dalmam felesleges volt. 

Vidám tekintetek, csillo-

gó szemek és barátságos 

mosoly fogadott ben-

nünket. Mindenkinek volt 

egy kedves megjegyzése, 

kérdése felénk, nyitottak 

voltak és befogadók. A 

helyszín, a Hotel Vécse-

city is teljesen ámulatba 

ejtett bennünket. Mi egy 

tetőtéri apartmanban let-

tünk elhelyezve, melynek 

kialakítása teljesen egye-

dülálló, a tengerparti díszletekre emlékeztető, horvát-

országi sétálóutcák hangulatát keltő tavernákkal és 

galériás szobákkal, melyekben öten kényelmesen el-

fértünk. A nagylányainkat nem könnyű lenyűgözni, de 

a szobával sikerült. Mindez keveredik a régi vadászkas-

tély sajátos hangulatával, antik bútoraival. A svédasz-

talos vacsora és reggeli 

mindig bőséges és min-

den igényt kielégítő volt, 

a személyzet barátságos 

és segítőkész. Az ott dol-

gozók jóindulatát fejez-

te ki az estére rendezett 

meglepetés tűzijáték is.

Az első közös program 

pénteken este a köszöntő 

volt, ahol velünk együtt 

három újonnan csatlako-

zott család mutatkozott 

be, Bagi Barbinak köszön-

hetően pedig mi is bete-

kintést kaptunk a nyári 

ŐSZI HÉTVÉGE
ELŐSZÖR AZ ALAPÍTVÁNNYAL2.ELSŐ HÉTVÉGÉNK

AZ ALAPÍTVÁNNYAL
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tábor és farsang emlékeibe. Az este 

folyamán több vidám társasághoz is 

csatlakoztunk, kaptunk nagyon finom 

házi süteményt és egyéb hazai finom-

ságokat.

A szombat a kirándulásról szólt. 

Nekünk már a honvédségi buszok lát-

ványa is élménynek számított, utazni 

rajtuk csak hab volt a tortán. Kis sétával 

értünk fel Regéc várába, ahol az a meg-

tiszteltetés ért bennünket, hogy a város 

polgármestere volt az idegenvezetőnk. 

A vár szép, a panoráma gyönyörű volt.  

A megfáradt kirándulók pizzával csillapíthatták éhségü-

ket a vár lábánál. 

A következő programunk helyszíne Vizsoly, a Méz-

múzeum. Édesapám méhész, de bátran állíthatom, 

hogy még számomra is sok újdonságot tartogatott az 

interaktív kiállítás. A bátrabbak méhészkalapban a fejü-

kön, testközelből csodálhatták meg a méhek munkáját. 

Kellemesen elfáradva, hiányérzet nélkül indultunk 

vissza a hotelba, a vacsora előtt pedig még kiélveztük 

a szállásunk wellness részlegét. Elena csodálkozva ál-

lapította meg, hogy itt nem csak neki van heg a hasán, 

hanem sok gyereknek, így bátran felvette a kétrészes 

fürdőruháját is.

Vacsora után a felnőttek egy rendhagyó borkós-

tolón vehettek részt, míg a gyerekek a tini diszkóban 

bulizhattak. 

Vasárnap sokan átmentünk Kassára, ahol az Állat-

kertet és a Dínó Parkot néztük meg. Szuper családi 

program volt 3D mozival, interaktív feladatokkal, érde-

kes állatokkal. 

Hatalmas köszönet a szervezőknek, akik folyamato-

san azon munkálkodnak, hogy tartalmas programok-

kal töltsék meg a közös hétvégéket. Kicsik és nagyok 

elégedetten, feltöltődve utaztak haza. Hogy jövünk-e 

legközelebb? Ez nem is kérdés. Hat évvel ezelőtt meg-

vívtuk életünk nagy csatáját és győztünk. Azóta teljes 

életet élünk, sok mindent átértékeltünk, optimista 

hozzáállással mindenben a jót keressük és örülünk a 

legnagyobb kincsünknek, az egészségünknek és egy-

másnak. Ezen hitvallásunkban erősítettek meg ben-

nünket a többiek, hiszen ki értene meg minket jobban, 

mint a sorstársaink. Itt már egy igazi, nagy családról 

beszélhetünk, akik a legbensőbb érzéseinket is meg-

értik, hiszen ők is átélték. 

Köszönjük Nektek a befogadást, megerősítést. Na-

gyon jó érzés tudni, hogy nem vagyunk egyedül.

Dánielné Berják Zsanett
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A hagyományokra fittyet hányva 

idén két merész lépésre szántuk el 

magunkat. Na jó, a döntéshez nagy-

ban hozzájárult, hogy a hétvégén a 

szüreti fesztiválok miatt egy borászat 

sem ért rá eljönni a szállodába bor-

kóstolót tartani, viszont az, hogy mi 

menjünk a pincészetbe, horror drága 

lett volna... Illetve a szülők nagy több-

sége szívesebben marad a gyermeke 

közelében akkor is, ha szórakozásra 

nyílik lehetőség. Szóval összenéz-

tünk Balázzsal, gondoltunk egyet, és 

felkerestük a Dudás család pincésze-

tét Farkasmályon. Nem találna még 

oda az autónk „bekötött szemmel”, 

de már jónéhány alkalommal vásá-

roltunk a 23. pincében a soron. Ezek 

a ferences rend javaslatára kialakított 

pincék a második világháború idején 

óvóhelyként szolgáltak, négy kiló-

méterre találhatóak Gyöngyöstől. 

Id. Dudás Ferenc 1995-ben vásárol-

ta meg az akkor gombatermesztésre 

használt helyiséget, amelybe belóg-

tak a felette élő fák gyökerei. Lépésről 

DERŰS ESTRE
MÉG DERŰSEBB BORKÓSTOLÓ
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lépésre felújították, kikövezték, tar-

tályokkal rendezték be. Mára nem 

fehérre meszelt falakkal találkozunk, 

hanem igazi borospince miliő fogad. 

Termelnek, feldolgoznak és értéke-

sítenek, a gyermekeik, az unokáik is 

szívvel-lélekkel csatlakoztak a munká-

hoz. Minden borból kaptunk egy szép 

palackos kiszerelést, és vásároltunk 

hozzá öt literes kannákba kimértet. 

Hálásan köszönjük a Dudás családnak 

a baráti árat és segítőkészségüket! 

A mátrai borvidéken a fehér borok 

dominálnak, ezek közül megkóstolhat-

tuk  a félszáraz zenitet, a száraz, gyü-

mölcsös sárgamuskotályt és az illatos 

félédes Irsai Olivért. Ezt követően a 

száraz kékfrankos rozé friss, üde íze kö-

vetkezett, majd a tüzes, testes syrah-t 

és a sokoldalú zweigeltet követően 

azt hittük, véget ért a fejedelmi nedűk 

sora. Bényei Betty és Bede Zoli viszont 

másképpen gondolta! Mivel nem sok-

kal korábban ők is felkeresték a ked-

venc borászatukat  receptre sajnálatos 

módon  fel nem írható gyógyhatású 

készítmény beszerzése céljából, úgy 

döntöttek, hogy megvendégelik ba-

ráti társaságunkat. Hogy az édes bo-

rok kedvelői se csalódással zárják az 

estét, furmint és hárslevelű került a 

poharakba. Nagyon szépen köszön-

jük, Betty és Zoli!

Arról, hogy ez a szép bor-sor ne 

okozzon kirívó berugocskázást, az a 

fantasztikus házaspár gondoskodott, 

akik nélkül az egész hétvége szerve-

zése sem jöhetett volna létre. Nagyon 

szépen köszönjük az életmentő pogá-

csákat, sós süteményeket, Ignáczné 

Brunclik Edina és Ignácz Imre! Külön 

köszönet lányotoknak, Dorinának és 

barátnőjének a szállításért!

Aki eddig kitartott az olvasásban, 

igazán megérdemli, hogy eláruljam 

végre, mi volt a másik forradalmi újítás, 

amit különben közkívánatra évente 

meg fogunk ismételni. Szóval az úgy 
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volt, hogy a Szónoczki család 

tavalyi, adománygyűjtéssel 

összekötött nagylelkű pálin-

kakóstolójától szárnyakat ka-

pott a fantáziánk. Mivel elég 

jók vagyunk olyan karácsonyi 

ajándékok gyűjtésében, ami-

ket kapunk, de szükségünk 

nincs rá, jött az ötlet, hogy 

rendezzünk tombolát. Meg-

kérdeztem Zsuzsa nénit, mit 

gondol. Az volt a véleménye, 

hogy örömmel csatlakozik, 

nála is vannak olyan tárgyak, 

amik nincsenek használat-

ban, de értéket képviselnek. 

Törökné Horváth Ildikót 

szintén sikerült bevonni. 

Ez a története az első tom-

bolasorsolás megszületésé-

nek az alapítvány életében. 

Reméljük, jól szórakoztatok! 

Egészséggel használjátok az 

ólomkristály tálat, a metszett 

üveg pohárkészletet, az órát? 

Kellemesen töltöttétek  az 

időt a wellness-masszázs 

kuponnak köszönhetően? 

Kedvtelve nézegetitek az 

Élet fája bőr faliképet? Öröm-

mel készülődtök a farsangra, 

ahová vendégként jöhettek? 

Vagy segítettünk, hogy ne 

gondolkozzatok tovább, mit 
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adjatok ajándékba a távoli rokonoknak 

karácsonykor, hiszen hurrá élmény lesz 

megszabadulni a nyereményetektől... 

Tegyetek belátásotok szerint! A legna-

gyobb tombolanyertes  az alapítvány 

lett, ha az anyagiakat nézzük. A Hotel 

Vécsecity felszolgálóinak köszönet a köz-

reműködésért! Egy csekély ellenértéket 

juttattunk számukra, az ez után meg-

maradó adomány 140.000 Ft lett! Ez fe-

dezi a farsangon HAT! tizennégy év alatti 

transzplantált gyermek részvételi díját!!! 

Így a végére mégiscsak előfordulhat, 

hogy kiderül: a legnagyobb nyertes az 

összes olyan család lett, aki élvezheti ezt 

a társaságot, a programokat. Köszönjük 

nektek! 

Vincze Balázsné Lilla

kurátor
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2007-ben szerveztünk először 

Európa- és világnapi rendezvényt. 

Az első perctől kezdve világos volt 

számunkra a nap menete. Délelőtt 

együtt sportoljanak szervátülte-

tettek az őket kezelő egészségügyi 

dolgozókkal és olimpikonokkal, ezt 

pedig a díjátadó ünnepség követi. A 

sportprogram szándékaink szerint egyrészt 

közelebb hozza az orvosokat a betegekhez, másrészt 

a média érdeklődését is felkelthetjük a neves olimpi-

konok részvételével. Így széles tömegeknek tudjuk 

megmutatni, hogy a szervátültetettek milyen teljesít-

ményekre képesek, és megmutatjuk a lényeget, hogy: 

A SZERVÁTÜLTETÉS ÉLETET MENT!

Nem könnyű az adott dátumra (október második 

szombatja) annyi orvost és olimpikont találni, ameny-

nyi rajtkő van, de néha sikerült már. Októberben so-

rozatban vannak az úszók fontos világkupái és az 

orvosi konferenciák. A szervátültetettek és hozzátarto-

zóik mindig szép számban jelentkeznek, szeretik ezt a 

programot.

Idén is így jártunk: egy kardiológiai kongresszus 

miatt nem tudott jönni a Városmajori Szív- és Érgyógyá-

szati Klinika lelkes csapata, akik nemcsak úszó-, hanem 

focicsapatot is szoktak kiállítani, ott volt viszont Dr. 

Reusz György professzor a Bókay Gyermekklinikáról, 

Dr. Ablonczy László a GOKVI Gyermekszív Központból, 

Dr. Rokszin Richárd a szegedi transzplantációs team-

ből és Borbély Borbála a GOKVI-ból.

Az olimpikonok közül sokan megígérték, hogy jön-

nek – azzal a fenntartással, ha semmi nem jön közbe. 

De persze közbejött, az aktív úszók 

világkupára utaztak. Akikre viszont 

MINDIG SZÁMÍTHATUNK! – Güttler 

Károly, Cseh László és Papp Márk 

ott voltak. Rajtuk kívül új résztve-

vők is jöttek: Gurisatti Lilla búvárú-

szó, sokszoros Európa és világbajnok, 

2015-ben az év sportolója, sportpszi-

chológus és Bíró Attila vízilabdázó, ifjúsági 

Európa-bajnok, 2016-tól a magyar női vízilabda válo-

gatott szövetségi kapitánya. Az hiszem, rájuk is számít-

hatunk a jövőben, nagyon tetszett nekik a hangulat, a 

társaság, a cél!

A szervátültetett sportolók mindegyike a Transzp-

lantáltak Európa- és világbajnokságán érmes sportoló, 

kivéve a 9 éves Danit és az 5 éves Natikát, aki édesap-

ja hátán, egy sávban Danival úszta le a 2x25 m távot. 

Nagy sikert arattak!

Köszönjük Güttler Karcsinak, aki jelenleg a Kőbá-

nya SC úszószakosztály edzője, hogy az edzésből ro-

hant hozzánk, hogy a száraz bemelegítést profi mó-

don levezesse!

A Maci kupát – Medve Jánosné Böbe vesetranszp-

lantált sokszoros világbajnok úszónk emlékére – az a 

csapat nyerte, amelyikben az egykori vízilabdázó, je-

lenleg évek óta vesére váró, dializált Körösztös Csaba 

úszott Gurisatti Lillával, Quittner Péterrel és Gyurkó 

Barnabással. Gratulálunk a csapatnak!

A fociról egy nálam sokkal jobban hozzáértő személy 

számol be, a Tűsarok és Stopli Blog írója, aki évek óta szer-

vezi a focistákat erre a napra: Wukovics-Páncsics Diana.

Szervdonációs és Transzplantációs Világnap

Sportoljunk együtt!
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Miért szeretünk jótékonykodni? Mert ez a tett nem-

csak annak öröm, aki kapja, hanem annak is, aki adja. 

A Transzplantációs Alapítvány munkája és törekvései a 

legnagyobb tiszteletet érdemlik! Amikor Szalamanov 

Zsuzsa elnökasszony nyár végén rákérdezett, hogy 

“Diám, hogy állunk a szervezéssel?”, akkor már zakatol-

tak a kerekek. A Trapi foci nagy szám! Válogatott lab-

darúgók és prominens személyiségek lépnek pályára 

transzplantált gyerekek, felnőttek és orvosaik ellen. 

Mindig felhőtlen, de egyben komoly, hajtós mérkő-

zésen. Idén 204 válogatottság jött össze, ügyvédi és 

sportszakmai megtámogatással. 

A csapat tagjai/válogatottság: Kovács Kálmán 56 - 

Torghelle Sándor 42 - Fehér Csaba 41 - Rab Tibor 20 

- Mészöly Géza 18 - Sáfár Szabolcs 14 - Rósa Dénes 10 - 

Wukovics László 3 - Dr. Borbély Zoltán ügyvéd, az MLSZ 

egykori szóvivője és Wukovics-Páncsics Deján focista, 

sportszervező. Menedzser: Makádi Péter. 

Bicskei Bertalan labdarúgó, kapus, labdarúgóedző, a magyar labdarúgó-válogatott volt szövetségi kapitánya 

alapítványunk jószolgálati nagykövete volt 2011 júniusában bekövetkezett haláláig. 

2012-től a világnapi focimeccs az egykori kiváló sokszoros MLSZ focisták és a szervátültetettek, 

valamint családtagjaik részvételével a Bicskei-kupa nevet viseli. Az érmeket Bicskei Bertalan özvegye, 

Anikó és unokái akasztották a játékosok nyakába. A meccset, mint mindig Barna Lala vezette…

Transzplantációs Sportnap 2023
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A legendák az első szóra mondtak igent - ezúton 

is szívből köszönöm - és ahogy láttuk, nagy örömmel 

és lelkesedéssel vetették bele magukat a 2x30 perces 

meccsbe! A csodás időjárás és a remek hangulat adott 

volt, a győzelmet sem adták ki a kezükből, mert itt tény-

leg nincs pardon, mint az oroszlánok, úgy küzdöttek a 

csapatok! A második félidőre erősebb lett az MLSZ válo-

gatott, hiszen Dominik - aki egy transzplantált fiú, és10 

éve az esemény arca, kabalája - átállt hozzájuk, ezáltal 

még ütősebb lett a brigád! A csodás Csisztu Zsuzsi is a 

kezdetektől itt van, ő a sportnap há-

ziasszonya és hangja. Mindenkivel jó 

találkozni, itt külön jelentősége van 

az évről-évre szavaknak! A harmadik 

félidő is jól sikerült, kávézással, süti-

zéssel zártuk a programot, ahol né-

hány percben beszéltem a sztároknak 

a transzplantációról és annak jelen-

tőségéről, akik nagy nyitottsággal és 

érdeklődéssel hallgatták szavaimat. 

Külön köszönet jár a Magyar Labda-

rúgó Szövetségnek, ami biztosítot-

ta a legendák számára a szerelést és 

olyan labdával játszhattak, mint az 

esti győztes meccsen a nagy váloga-

tott! Élmény volt szervezni, öröm volt 

együtt lenni! Jövőre veletek ugyanitt! 

Tűsarok és Stopli Blog / 

Wukovics- Páncsics Diana
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A Transzplantációs Alapítvány 

által 2004-ben kezdeményezett és 

2005-ben EüM rendeletbe foglalt 

(21/2005. (VI. 16.) Pro Vita elisme-

rő oklevélben részesülnek azok 

az emberek, akik önzetlen módon 

szeretteiknek adományozták egyik 

veséjüket, vagy májuk egy darabját, 

s ezzel életet mentettek.

 „Az élet mentésében tanúsított példa-

mutató magatartásért” járó erkölcsi el-

ismerést idén a BM Népegészség-ügyi 

főosztály  vezetője, Dr. Baticz Orsolya 

adta át 34 bátor, önzetlen embernek.

2023. október 14., a Szervdonációs és 

Transzplantációs Világnap, a nap, amely 

örökre bevésődik az emlékezetembe.

Reggel már ébredés után éreztem, 

hogy ez a mai nap különleges szá-

munkra. Ez a nap az emlékezésről és az 

életről szólt.

Az egész napunkat a Heti Napló 

stábja örökítette meg, így a délelőttünk 

nagy része is az emlékezés hangulatá-

ban telt. Visszanéztük a műtétünket, és 

az azt megelőző izgatott készülődést. 

Érdekes volt látni, hogy akkor miként 

éltük meg, és azóta mennyi minden 

változott az életünkben.

  Díjátadó 
a legönzetlenebb embereknek
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Délután autóba pat-

tantunk a stábbal és egy 

kis késéssel, de megérkez-

tünk a helyszínre.

Az idei Pro Vita díjátadó 

egy olyan esemény volt, 

amely mélyen megérin-

tette a szívemet. Az ün-

nepélyes alkalmon olyan 

hősöket ünnepeltünk, akik 

önkéntesen ajándékozták 

veséjüket vagy májuk egy 

darabját, hogy életet ad-

janak a szerettüknek, és 

inspirációt adjanak mind-

annyiunknak. 

Az esemény helyszíne 

a gyönyörű Mezőgazda-

sági Múzeum volt, a Vaj-

dahunyad várában, ahol már az első 

pillanattól kezdve érezhető volt a vára-

kozás és az izgalom. Az emberek mo-

solyogva beszélgettek, és érződött az 

egész eseményen, hogy itt az életet 

ünnepeljük. Az est legfelemelőbb 

pillanatai az oklevelek átadása volt, 

amikor is a donorainkat egymás után 

szólítva láthattuk a színpadon. Min-

denki nagy tapsot kapott. 

Majd átadásra került a Szent Koz-

ma és Damján díj, amelyet minden 

évben egy olyan személy kap, aki a 

hazai szervátültetés érdekében ki-

emelkedő munkát végzett. Ebben az 

évben Dr. Szócska Miklós kapta ezt a 

díjat. A díjat azzal érdemelte ki, hogy 

10 évvel ezelőtt, egészségügyért fe-

lelős államtitkárként megteremtette 

a lehetőségét annak, hogy Magyar-

ország teljes jogú tagként csatlakoz-

zon az Eurotransplant szervezethez, 

rengeteg ember életét megmentve 

ezzel az évek során. Érdekes volt hall-

gatni beszédét a kezdeti nehézsé-

gekről, hogy még kollégái is szervke-

reskedelemmel vádolták.

Érkezéskor regisztrálnak a meghívottak
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Az orvosok nélkül nincs 

új élet, mert hiába ajánlja fel 

bárki a szervét, ha nincs az 

az orvoscsapat, akik segít-

ségével a szervkivétel és a 

beültetés megtörténik. Egy-

egy ilyen műtét 100-150 em-

ber összehangolt munkáját 

jelenti.  Ebből is látszik, hogy 

az orvostudomány és az em-

beri akarat együtt csodákra 

képes. 

Az est további részében 

művészi előadásokat – Lutter 

Imre versmondását és Réthy 

Zsazsa énekét – is hallgathat-

tunk, amelyek tovább emel-

ték az ünnepi hangulatot.

A díjátadó végén alkal-

munk volt beszélgetni egy-

mással, ahol öröm volt olya-

nokkal találkozni, akikkel 

legutóbb még a klinika folyo-

sóján, műtét utáni fájdalmak 

közepette találkoztunk, de 

most mosolyogva, boldogan 

meséltünk egymásnak az új 

életünkről egy limonádé és 

egy finom süti társaságában. 

Ha azt gondolod, kedves 

olvasó, hogy ezt már nem 

lehet fokozni, akkor tévedsz. 

Mindezek után minden-

ki kapott egy fáklyát, me-

lyet meggyújtva közösen a 

Hősök terére sétáltunk. Az 

egész egyben gyönyörű, és 

egyben szomorú is volt. Egy 

tisztelgés a donorok előtt, és 

azon betegtársak előtt, akik 

nem élhették meg a szervá-

tültetést.  

Pro Vita díjasok
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Az idei Pro Vita Díjátadó egy olyan élmény volt, 

amelyet sosem fogok elfeledni. Megérintett, inspi-

rált és emlékeztetett arra, hogy az élet az egyik leg-

nagyszerűbb ajándék, amit adhatunk és 

kaphatunk.  

Szilágyiné Sági Szilvia

Csisztu Zsuzsa az ünnepség
 műsorvezetője, az alapítvány 
jószolgálati nagykövete

Dr. Baticz Orsolya a BM 
Népegészségügyi főosztály 
vezetője

Dr. Beneda Attila helyettes állam-
titkár méltatta Dr. Szócska Miklóst

Irodalmat is hallhattuk 

Lutter Imre versművész  

Kun J. Viktória 
Média a szervátültetésért
elismerő oklevelet kapott

Szalamanov Zsuzsa 
kuratóriumi elnök Kezdődik a Pro Vita díjátadás

Szilágyi István átveszi a Pro Vita elismerő oklevelet

Szaniszló Hajnalka 
Média a szervátültetésért
elismerő oklevelet kapott

Dr. Mihály Sándor 
az OVSZ Szervkoordinációs Iroda 
igazgatója

Dr. Szócska Miklós 
a Szent Kozma- 
és Damján-díj átvétele után 

Réthy Zsazsa 
színművész, énekes 
  elbűvölte a vendégeket

Dr. Hartyánszky István 
a Magyar Transzplantációs 
Társaság elnöke

Dr. Szócska Miklós az idei Szent Kozma és Damján díjas

Képalá
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Családi hétvége

A fáklya többnyire szabad ég alatt használt, mesterséges úton 

előállított világító eszköz, amelyet már az ókorban használtak hajó-

kon, csatákban és ünnepélyeken. Eszünkbe juthat róla Eisenhower és 

a Fáklya-hadművelet, New York és a Szabadságszobor, Johnny Storm, 

vagy az olimpiai láng, de az első gondolatunk biztosan az lesz, amiért 

egyszer mi magunk is fáklyát fogtunk. A hideg kézben szorított fáklya 

szinte belénk melegíti a közös célt. Egy olyan célt, amiért érdemes a 

fáklyát felemelni, amiért érdemes felvonulni. Ilyen a szervtranszplan-

táció. Sokat dolgozunk azon, hogy a transzplantáltak újra a társadalom 

teljes értékű tagjai legyenek, hogy ne legyen különbség transzplantált 

és nem transzplantált között, és tudjuk, hogy sikerül, hiszen fáklyát kell 

ragadnunk, ahhoz, hogy lássanak, észrevegyenek. És ez jó. Az év egy 

napján meg kell mutatnunk magunkat, meg kell emlékeznünk azokról, 

akiknek ezt köszönhetjük. Ilyenkor nem beolvadni szeretnénk, hanem 

kitűnni a tömegből. Meg kell mutatnunk, hogy mit értünk el, hogy az 

élődonoros transzplantációk száma jelentősen nőtt, hogy évről évre 

egyre több gyermek a szülőnek, férj a feleségének, testvér a testvéré-

nek, szülő a gyermekének köszönheti meg az életet. A szervtranszplan-

táció életet ment. Mi tudjuk. És szeretnénk, ha mások is tudnák. Ehhez 

fáklyát ragadunk, és nem fogy el a lelkesedésünk, mint a Móricz által 

megformált Matolcsynak, nem kell tűzvész, hogy tudjuk a dolgunk. Jó 

úton haladunk. 

Dr. Kelen Kata

„…Minden kéz világolt fenntartott fáklyával…” 



Családi hétvége

Többször kísértem már fotósként a fáklyás felvonulás 

résztvevőit a Vajdahunyad várától a Hősök teréig. Vannak 

ismerős arcok, illetve olyanok is, akiket már név szerint is 

ismerek. Évente egyszer itt újra találkozunk. A sétára min-

dig a Szervdonációs és Transzplantációs Világnap díjátadó-

ját követően kerül sor, így az elhangzott 

élődonoros párok történeteitől 

megérintve kezdem fotózni a nap 

utolsó programját. Gyalogolok a 

sötétben – hol a fáklyás sor mel-

lett, hol előre sietek – és közben 

próbálom megörökíteni a meghitt, csendes megemlékezés 

hangulatát: akik itt sétálnak, többnyire elhunyt donortól 

kaptak szervet, és ezáltal egy új esélyt az életre. A Hősök 

terén aztán folytatódik az emlékezés. A jelenlévők megoszt-

hatják történeteiket, illetve kifejezhetik hálájukat az elhunyt 

donorok felé. Ilyenkor néha én is, aki nem közvetlenül ta-

pasztalta meg mindezt, a sötétben, a fényképezőgép mö-

gött letörlök néhány könnycseppet. Könnyű a történetek 

hatása alá kerülni, de persze ezt egyáltalán nem bánom.

Szeicz Anit

fotós

….és fáklyák gyúltak
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Jó hírek!

Örömmel jelentjük be, hogy tá-
mogatási célú közösségi finanszíro-
zási kampányt indítottunk a Tőke-
portál segítségével, a 2024-es nyári 
táborunk megvalósításáért! Hiszünk 
a közösségünk erejében! 

Most Te is részese lehetsz valami 
nagy dolognak! Csatlakozz hozzánk, 

első lépésként regisztrálj, hogy in-
formációt szerezz! Keress interneten 
a linkre, hogy megismerd céljainkat, 
és támogathass egy igazán jó ügyet!

https://app.tokeportal.com/pro-
jects/donation/transzplantacio

A kampány első félidejében át-
léptük a másfél millió forintot, ez az 
egyötöde a kitűzött célunknak.

A szervátültetés életet ment. Se-
gíts Te is, hogy ezt az új életet élmé-
nyekkel tölthessük meg!

Sok szeretettel várjuk fő támoga-
tóinkat látogatóba két napra, hogy 
belekóstoljanak a tábori hangulat-
ba, és saját maguk megtapasztalják, 

milyen hatással van mások életére 
nagylelkű támogatásuk.

Ha lemaradtál a december 25-i 
kampányzárásról, de szeretnéd segí-
teni a rehabilitációs programunkat, 
bármikor megteheted alkalomszerű-
en vagy havi rendszerességgel!

Számlaszámunk: 
K&H Bank Zrt: 

10200885-32611135-00000000

Új együttműködés a 
MI IS NYARALUNK! 
tábor megvalósítása érdekében

A 30 éves születésnapját ünneplő 
dm Magyarország cégnél a társadal-
mi felelősségvállalás nem új dolog, 
de ebben az évben különösen nagy 
hangsúlyt fektetnek a rászorulók 
megsegítésére. Alapítványunk is be-
került a cég látókörébe és érdemes-
nek tartott bennünket arra, hogy egy 
felújított, december 1-én megnyíló 
üzletük egy órányi bevételét felajánl-
ják nekünk. A bevétel összegét lap-
zárta után tudjuk meg. 

KI TALÁLJA KI, 
mennyi egy DM üzlet 

1 órányi bevétele?
Már minden korosztály 

telefonjára beszőtte magát 
a Tiktok, de miért? És mi 
köze van ennek az Alapít-
ványhoz? 

A Tiktok hatalma abban 
rejlik, hogy az algoritmusnak 
köszönhetően hihetetlen tö-
megekhez tudja eljuttatni a 
videódat, és nem csak random 
emberekhez, hanem olyanok-
hoz, akiknek az érdeklődési 
körébe tartozik az adott videó. 
Minél többen látják, kommen-
telik, likeolják, osztják meg, 
annál jobban pörgeti az algo-
ritmus a videót. 

Az átlagemberek tudat-
lansága a transzplantáció 
kapcsán hihetetlen nagy, ezért gondoltam, hogy 
edukatív jelleggel igenis fontos egy ilyen témájú 
TikTok-csatorna. 

Ez hamar be is bizonyosodott. 
Pár gyöngyszem a videók alatt érkező kom-

mentekből: 

„Azok az anyukák, akik májat 
adtak a gyermeküknek, meghaltak?” 

„Ha szívet transzplantálnak, 
akkor sem hal meg, aki adja?”

„Én arra gondoltam, hogy vala-
kinek odaadom a szívemet. Biztosan 
sokkal nagyobb szüksége van rá és 
majd igazán boldog lesz”

A legnézettebb videót 
eddig 468 800 ember látta. 
Ezeknek igazán komoly sike-
re lett.

A későbbiekben terve-
zek  olyan videókat is, ahol 1-1 
családot mutatunk be, hogy 
közelebb kerüljön az emberek-
hez a szervátültetés. Sokan még 
mindig nem értik, hogy hogyan 

is működik ez. 
Esetleg, ha valakinek van igazán meghök-

kentő története, amit nem bán, ha megosztunk, 
azt várom sok szeretettel! 

Domonkos Ági
az alapítvány önkéntese

A Tiktok hatalma
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Jó hírek!

Az MVM Csoport idén tizenhato-

dik alkalommal adta át adományait 

olyan civil szervezeteknek, melyek 

súlyos betegséggel küzdő, életve-

szély miatti helyszíni ellátásra szo-

ruló, vagy épp nem a családjukban 

nevelkedő gyermekek gyógyításá-

val, támogatásával, segítésével és 

rehabilitációjával foglalkoznak. A 

„Legszebb napom!” elnevezésű MVM 

Élménynap nagyszabású 2023-as 

rendezvényén a budapesti Millená-

rison 20 alapítvány, illetve egyesület 

képviselői vettek részt és mintegy 

800 gyermeket láttak vendégül. Az 

MVM Csoport támogatását igazoló 

molinót Mátrai Károly, a vállalatcso-

port vezérigazgatója nyújtotta át a 

szervezetek munkatársainak.

Idén első alkalommal alapítvá-

nyunk is átvehette az adományt 

jelképező „molinót” és a tényleges 

adomány is megérkezett számlánkra.

Köszönjük és büszkék vagyunk, hogy 

a dolgozók által kiválasztott azon 20 

szervezet közé kerülhettünk, akiknek 

a munkáját ilyen nagyvonalú módon 

is elismerik.

Fotó: MVM Zrt.

 – LEGSZEBB NAPUNK A BORÚS ŐSZBEN
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Jó hírek!

Néhány úttörő munkája után 

(Németh András, Szeged 1962, Pin-

tért József, Miskolc 1973) 1973-ban 

indult el az Egészségügyi Miniszté-

rium által finanszírozott, szervezett 

veseátültetési program.

A jubileum tiszteletére a Sebé-

szeti, Transzplantációs és Gasztro-

enterológiai Klinika (STÉG) patinás 

tantermében a program elindítói és az 

abban jelenleg is résztvevő szakembe-

rek ünnepi megemlékezést szerveztek.

Az ünnepséget prof Szijártó Attila, 

a Klinika igazgatója nyitotta meg, majd 

köszöntőt mondott prof Merkely Béla 

rektor úr. Ezt követően Kovács János 

Balázs adjunktus úr mutatta be a kli-

nika munkáját „A vesetranszplantáció 

jelen helyzete és jövője Magyarorszá-

gon” című előadásában. A friss ada-

tok és a visszatekintés lehetőséget 

adott arra, hogy a fejlődés mellett 

a nehézségeket és megoldandó 

feladatokat is számba vehessük. 

Kiemelt helyet kapott az Eurotrans-

plant szervezethez való csatlakozá-

sunk értékelése, ami összességé-

ben is a várólistán való várakozás 

időtartamának mintegy fél-, egy-

éves csökkenéséhez, ezen belül 

pedig a hiperimmunizált betegek 

várakozásának jelentős rövidülésé-

hez vezetett.

Az előadást követően a prog-

ram indulásával kapcsolatos sok-

szor heroikus, de szívmelengető 

munkából kaptunk ízelítőt: prof Darvas 

Katalin „Az első vesetranszplantáció a 

Semmelweis Orvostudományi Egye-

tem I. sz. Sebészeti Klinikáján – Anesz-

teziológiai vonatkozások” címmel 

tartott előadást; ezt Petrányi Győző 

előadása követte „Visszaemlékezés az 

első hazai veseátültetésre az immu-

nológus szemével” címmel. Mindkét 

előadás sokkal többet adott, mint amit 

a cím igért. Betekintést kaptunk a 

tudományterületek korabeli állásá-

ról, képet alkothattunk arról a minő-

ségi ugrásról, ami a program elindu-

lásához elengedhetetlen volt.

A sort a program elindítója, prof 

Perner Ferenc előadása zárta „A 

magyarországi vesetranszplantáci-

ós program megszületése” címmel, 

aki a tőle megszokott eleganciával, a 

tudományos szempontok mellett a 

derűs részletek bemutatásával olyan 

szakmai és mondhatjuk művészi él-

ményben részesítette a hallgatóságot, 

hogy az előadás végeztével felállva, 

vastapssal köszöntötték az előadót és 

az egész programot.

A zsúfolásig megtelt előadóte-

remben még a karzaton is álltak ér-

deklődők. A hallgatóság soraiban 

(a teljes felsorolás igénye nélkül) 

üdvözölhettük Mihály Sándort, az 

OVSZ Szervkoordinációs Iroda igaz-

gatóját, prof Járay Jenőt, aki szintén 

ott bábáskodott a program elindí-

tásánál, prof Hartyánszky Istvánt, 

a Magyar Transzplantációs Társa-

ság elnökét, a vidéki centrumok 

képviselőit, jelenlegi és korábbi 

transzplantációs koordinátorok és 

munkatársak mellett pedig a vese-

átültetéshez kötődő belgyógyászo-

kat, gyermekgyógyászokat és a civil 

szervezetek képviselőit.

Prof. Dr. Reusz György

az alapítvány kurátora

A SZERVEZETT 
VESETRANSZPLANTÁCIÓS PROGRAM 
MAGYARORSZÁGON50éves

A vesetranszplantáció úttörői 2008-tól kezdve 
mindnyájan az alapítvány által létrehozott 
Szent Kozma és Damján díjban részesültek.

 Sajnos Alföldy professzor a jubileumi 
rendezvényen már nem lehetett jelen.

Prof. Alföldy Ferenc 2008

Prof. Petrányi Győző 2011

Prof. Perner Ferenc 2010

Prof. Járay Jenő 2014
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Jó hírek!

A fenti szlogent 2010-ben találtam ki, amikor látván 

azt, hogy Magyarországon milyen minimális az élődono-

ros veseátültetés, elkezdtük a Transzplantációs Fórumok 

szervezését. A fórumokat mindig vasárnap tartjuk, mert 

ez az egyetlen nap, amikor nincs dialízis, és a családtagok, 

barátok általában nem dolgoznak.

A fórumra meghívjuk a krónikus vesebetegeket és 

hozzátartozóikat, akiknek szervátültetést, illetve veseeltá-

volítást végző sebészek és nephrológusok tartanak előa-

dást, különös tekintettel az élődonoros transzplantációra. 

Rajtuk kívül még 3-4 élődonoros transzplantációban részt 

CSAK NŐ SZÜLHET GYERMEKET, 
DE BÁRKI AJÁNDÉKOZHAT ÉLETET!

Donornak jelentkeznek felemelt kezekkel

Vesebetegek és családtagjaik, barátaik

Józsi először édesanyjától, 
évek múlva pedig 

feleségétől kapott vesét

Zsuzsa Józsefnek, élettársának adta a veséjét
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Jó hírek!

vett párt is meghívunk (testvérek, szülő-gyerek, házaspár, 

élettársak, barátok), hiszen ők tudják legmeggyőzőbben 

elmondani, mit jelent testünk egy darabját felajánlani, és 

milyen érzés ezt elfogadni.

A COVID-járvány óta először, idén végre ismét tud-

tunk fórumot tartani, és hogy ez mennyire hiányzott a 

betegeknek, az a tavaszi és az őszi fórum résztvevőinek 

létszámában is megmutatkozott.

Köszönjük az Astellas Pharma Kft. és a BM Egészség-

ügyért felelős államtitkárság támogatását, az orvosoknak 

és az élődonoros pároknak a vasárnapjuk feláldozását! 

Jövőre folytatjuk!

Szalamanov Zsuzsa

kuratóriumi elnök

Edit testvérének, Józsinak adta a veséjét

Sok fontos kérdés hangzott el

Kérdez a vesebeteg

Dr. Reusz György prof., Dr. Benkő Tamás és Dr. Pőcze Balázs 

Dr. Pőcze Balázs sebész Dr. Cseprekál Orsolya  nephrológus
Dr. Benkő Tamás a STéG transzplantációért 
felelős igazgatóhelyettese Prof. Dr. Reusz György nephrológus
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Prof. Dr. Reusz György nephrológus

Szülóknek szól
Berczeli Ildikó

rovata

A kertmániás emberek azonban, 
amelyek közé én is tartozom, sajnos 
nem ismerik a lazítás fogalmát. Az 
ötletek folyamatosan ott motoszkál-
nak az agyban, majd ezek a gondo-
latok papírra kerülnek és rajzok for-
májában várják a megvalósítást.

Ha szép az idő, jóleső érzés a 
kertben sétálni, fagymentes időben 
találhatunk magunknak elfoglalt-
ságot is. Ha száraz a föld, a  gyü-
mölcsfákat és a hagymásokat lehet 
locsolni, de takarhatjuk is őket a ta-
laj nedvességtartalmának megőrzése 
érdekében.

 Jó alkalom egy enyhe téli napon 
a kertészkedéshez használt eszközök 
rendbetétele, a jövő évi kerti terv el-
készítése és a karbantartási munkák 
elvégzése. 

Egy forró tea mellett megter-
vezhetjük, milyen növények magjait 
szeretnénk tavasszal elvetni és a pa-
lántaneveléshez is előkészíthetjük a 
cserepeket és az ültetőedényeket. 

Ilyenkor van a szabadgyöke-
res gyümölcsfák és cserjék ültetési 
ideje is. A csemetefák kiválasztása-
kor figyeljünk arra, hogy a legtöbb 
gyümölcsnek szüksége van  porzó-
párra, illetve fontos, hogy a kertünk 
klímájához, a talaj típusához illő fát 
ültessünk. Az utóbbi években ta-
pasztalható klímaváltozás miatt ér-
demes lehet a mediterrán éghajlatra 
jellemző növények ültetésével is pró-
bálkozni. A kertészeti árudákban 
egyre több helyen kapni datolyaszil-
va, indián banán és gránátalma olt-
ványt is.  

A gyümölcsfák gyökérfejlődését 
elősegíthetjük, ha az  ültetőgödör-
be  gyökéritató csövecskéket he-
lyezünk. Ezek tulajdonképpen kis 
üreges csövek, amik ásványi anya-
gokból és szerves anyagokból áll-
nak, amelyek lassan oldódnak ki a 
talajba.  

A  mikorrhiza  (görögül: gombás 
gyökér) használata is kezd elterjed-
ni. A talajba juttatott gomba fonala-
ival behálózza a gazdanövény gyö-
kérzetét és segíti annak fejlődését, a 
növény ellenállóbb lesz és a gomba-
fonalak által több tápanyaghoz jut.  

A karácsonyi ünnepekre sokan 
választanak élő fenyőfát lakásuk dí-
szítéséhez. A megfelelő gondozás-
hoz szeretnék pár ötletet, tanácsot 
adni.  

A hűvös téli napokon a kertész is megpihenhet, 
töltődhet a meleg szobában

Kelbimbó büdöske társaságában

Csanád a kajszibarackfa ültetés közben

Galagonya fa 
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Az élő fenyőfát megvásárlás után 
tegyük fagymentes helyre és mérsé-
kelten öntözzük. Az ünnepet meg-
előző napokban fokozatosan szok-
tassuk a szoba klímájához és mielőtt 
bevinnénk, alaposan locsoljuk meg. 
A száraz leveleket kint az udvaron 
rázzuk le róla. A szobába tegyük ra-
diátortól, cserépkályhától távoli, de 
világos helyre. Mérsékelten locsoljuk, 
majd a karácsony elmúltával először 
tegyük fagymentes helyre, majd ta-
vasszal fokozatosan szoktatva a kinti 
hőmérséklethez kikerülhet a kertbe. 
A vágott fenyőfát komposztálhatjuk, 
de a fenyőtűket a savanyú talajt ked-
velő növények közé is beszórhatjuk 
(hortenzia, azálea).

 
A gyümölcsfák téli álma február 

derekán a legmélyebb. Ekkor érdemes 
drótkefével vagy kéregkaparóval a tör-
zset megtisztítani, ezzel a módszerrel 
a kéreg alá bújt kártevőket el tudjuk 
távolítani. Fontos, hogy ezután a törzs 
körül gereblyézzük össze a beteg ré-
szeket (például a gyümölcsmúmiákat).

A jó metszés előfeltétele a gyümöl-
csök termésképleteinek ismerete, és az 
éles szerszám. Ehhez a munkához 
csak -5 °C felett szabad hozzáfogni!

Először az almástermésűeket kell 
metszenünk, mert ezek kevésbé ér-
zékenyek, majd a csonthéjasok követ-
keznek, és a málnáról se feledkezzünk 
meg. Ezután végezzük el a lemosó 
permetezést (olajos permetszerrel). 
Mivel szinte minden fának más a 
metszési folyamata, ezért ezeket most 
nem írom le, de általánosságban  el-
mondható, hogy a beteg, száraz része-
ket el kell távolítani, ugyanígy az egy-
mást keresztező ágakat és a letermett 
vesszőket is. A cél az, hogy egy laza 
koronát kapjunk. 

A gyümölcsfák talaját is fontos 
rendbe tennünk,  és trágyáznunk  is 
ilyenkor kell. A kora tavaszi fagyok 
gyakran károsíthatják a fákat, ezek 

ellen a kereskedelmi forgalomban 
kaphatóak speciális fóliák, jutazsákok, 
de hatásos lehet a fagyvédelmi öntözés 
és a füstölés is.

A hosszú tenyészidejű növények 
magjait, mint például a paprika, pa-
radicsom január- februárban már el-
vethetjük beltérben, így májusra már 
kiültethető palántákat kaphatunk.

Az ültetőedényeket minden eset-
ben fontos kifertőtleníteni és a mag-
vaknak is jót teszünk, ha például 
kamillateába áztatjuk 24 órára.  A 
palántaneveléshez 20 °C szükséges 
és morzsalékos talaj, amelyben a mag 
hamarabb ki tud csírázni.

A hidegtűrő növények magjait a 
szabadba is vethetjük már, ilyenkor 
gondoskodjunk megfelelő takarásról. 
Védhetjük a kis csíranövényeket fá-
tyolfóliával, szalmás takarással.

 A vörös- és fokhagymát, hónapos 
retket, sárgarépát, petrezselymet, sa-
látát, borsót, spenótot vetjük el legko-
rábban. A kelési időt gyorsíthatjuk, ha 
a magokat beáztatjuk vetés előtt. Az 
apróbb szemű magvakat búzadarával 
keverve is elvethetjük.  A többi zöld-
ségnövény magját általában akkor 
szórjuk el, amikor a talaj már nem fa-
gyos. Ha a gyomok megjelennek: már 
nyugodtan lehet veteményezni.

A teleltető helyen lévő növénye-
inket  is nézzük át, mielőtt kikerül-
nének  a kertbe. A muskátli  földjét 
tartsuk nedvesen és a száraz leveleket 
távolítsuk el róla. A leander esetében 
fontos a szellőztetés is, és ha kártevőt 
fedezünk fel, akkor enyhe mosószeres 
vízzel törölgessük át a leveleit. 

A kertben lakó állatok nagy se-
gítségünkre lehetnek a kertben, ezért 
igyekezzünk bevonzani őket. 

Talán kora tavasszal  jobban van 
idő rovarhotel kialakítására, vagy ha 
van helyünk, tavat is készíthetünk. 
Az itató- és búvóhely megléte nagyon 
fontos a kertben, ezzel ugyanis termé-
szetközelibbé válik az általunk gon-
dozott terület. Ha változatos a növény 
és állatvilág is, akkor amellett, hogy a 
biológiai sokféleséget támogatjuk, sa-
ját magunknak is jót teszünk.

Hiszen ne felejtsük el a mondást 
„Az vagy, amit megeszel!”

Szeretettel: Ildikó

Szülóknek szól
Berczeli Ildikó

rovata

Mire jó egy régi szekérkerék

Katica az őszi vetésű takarmányrépán



41Csudamadár

Szülóknek szól
Berczeli Ildikó

rovata

Gyógyító 
gondolatok

A nyár elmúlt és lassan az ősz is tovarep-
pen. A betakarítási munkák véget értek és 
a nyári nyüzsgés, a kifelé tárulkozás ideje is 
elmúlt. A levelek lehullottak, a vadvirágos 
rétek kiszürkülnek és a madárdalt is keveseb-
bet halljuk. Az ember akaratlanul is befordul 
kicsit a maga kis világába. A búskomorság, 
a depresszió sok emberre jellemző ebben az 
időszakban.

A számmisztika szerint a hónapok szá-
maiban szereplő 1-es miatt az új tervek, el-
mélkedés időszaka ez. Ilyenkor kell végig 
gondolnunk, hogy az év hátralévő részében 
még mit szeretnénk megvalósítani. Nem kell 
nagy dolgokra gondolnunk, a rövid távú kis 
célok is ki tudnak minket zökkenteni a de-
pressziós időszakból.

Elég a jin-jang egyensúlyra gondolnunk,  
ebben is jól látható, hogy a fekete (sötétség)- 
fehér (világosság) mennyire egyensúlyban 
van. Ugyanígy működik nálunk embereknél 
is. A sötétségből mindig a világos felé igyek-
szünk, ezzel próbálva az egyensúlyt megta-
lálni az életben.

Van, amikor „lent” vagyunk, rossz a ked-
vünk, és semmi se sikerül, aztán máskor 
mindent szépnek látunk, és nagy lelkesedés-
sel vágunk bele a dolgainkba! Mindig van út 
felfelé!

Mit tehetünk egy esős napon, ha kedvet-
lenek vagyunk és van-e praktika arra, hogyan 
lendüljünk át egy feszültebb időszakon?

Ezt a kérdést sokan feltehették már, hi-
szen a gyógyszergyártók sokféle kedélyjavító 
gyógyszerrel készülnek erre az időszakra. 

De léteznek otthoni praktikák is. Egy 
nagyon egyszerű ötlet a lakásunk dekorálá-
sa meleg színű függönyökkel, drapériákkal 
vagy számunkra kedves őszi-téli dekoráció-
val. Egy fárasztó nap után meggyújthatunk 
egy illatgyertyát, vagy egy aromaterápiás pá-
rásítót is. Nyugtató hatású illóolaj például az 
Ilang-Ilang olaj vagy a jázmin olaj. 

Sokat tehetünk magunkért akkor is, 
ha színes ruhákba öltözünk, ugyanis a szí-
neknek gyógyító hatásuk van. 

A sárga szín lelkesítően hat a lélekre, sti-
muláló hatása van és optimistábbak leszünk 
általa.

A zöld nyugtat és egyensúlyba hozza a 
szervezetet, pozitív szín.

A piros megemeli a pulzust és a légzésszá-
mot, illetve jó hatással van az idegrendszerre is. 

A sötétkék csökkenti a stresszt, a fertő-
zésekre való hajlamot és tüdőre-torokra is 
hatással van.

Szintén jobb kedvre deríthet minket 
egy finom étel vagy sütemény elfogyasztá-
sa. Ilyenkor ajánlott a melegítő jellegű éte-
lek-italok fogyasztása. Ezek alapjai a gabo-
nák és az olajos magvak, cékla és az erősebb 
fűszerek, például a bors. A főtt ételek közül 
talán a palócleves és a frankfurti leves azok, 
amelyek fűszerességükkel melegíthetnek. Az 
italok közül a forró gyümölcstea, fahéjas ha-
bos kakaó vagy akár a forralt bor is nagyon jól 
át tudja forrósítani a testünket.

Fontos lelki táplálékunk az olvasás is, 
amely segítségével elutazhatunk ismeretlen 
helyekre, belebújhatunk egy csábító nő ru-
hájába vagy lehetünk akár gonosz, negatív 
szereplők is. Manapság a könyvtárközi köl-
csönzéssel bármilyen könyv elérhető.

Egyensúlyba hozhatjuk a testet a lélekkel 
a meditációval is, amely lehet akár zenehall-
gatás is.

A zene gyógyító hatása köztudott, azt vi-
szont kevesebben tudják, hogy nem mindegy, 
milyen dallamokat hallgatunk. Léteznek 
különleges frekvenciák, melyek magasabb 
tudatállapotra hangolnak minket, ezeket 
Solfeggio frekvenciáknak is neveznek. 

A legkülönlegesebb az 528 Hz, amely 
segít megteremteni a harmóniát és a békes-
séget a szervezetünkben. A legfontosabb 
gyógyító Hz közé tartozik még a 174-es, 

amely a regenerálódásunkat erősítheti, és a 
285 Hz, ami az energetizálás zenéje, amely 
segítségével feltöltődhetünk életerővel és 
energiával.

Nekünk nőknek az is nagyon fon-
tos, hogy meg tudjuk élni nőiességünket. 
Ehhez nyújthatnak segítséget a női körök, 
amelyekben a közös tevékenységek össze-
hozzák a résztvevő nőket. Ezek lehetnek 
önismereti körök, jógák, könyvklubok, 
táncterápiás foglalkozások vagy akár kéz-
műves foglalkozások is.

Sok településen ingyenesen elérhető a 
Nemzeti Művelődési Intézet által minden 
évben meghirdetett Szakkör nevű kezde-
ményezés, ahol sokféle kézműves technikát 
kipróbálhatunk.

A kézműveskedés a karácsonyi idő-
szakban hasznunkra is válhat, hiszen az 
adventi időszakban minden család szép 
ruhába öltözteti az otthonát. Előkerülnek 
a fényfüzérek, a díszek, a kopogtatók és a 
finomabbnál finomabb ételek. Ettől a lel-
künk is megmelegszik és akarva akaratla-
nul is ránk tapad a boldogság érzése. Ezt 
az érzést igyekezzünk megtartani a janu-
ári komorabb napokon. Újévkor általában 
igyekszünk fogadalmakat tenni, amikor is 
elhatározzuk, hogy sportolni fogunk, vagy 
diétába kezdünk. 

Ezek a kihívások átlendíthetnek minket 
a pesszimistább téli napokon. 

“Az öröm további örömöket vonz. A 
boldogság több boldogságot. A békesség 
több békét. A hála több hálát. A jóság több 
jóságot. A szeretet több szeretetet. Ez bel-
ső munka. Nem kell mást tenned világod 
megváltoztatásához, mint hogy megvál-
toztatod, amit odabent érzel.” 

(Rhoda Byrne)
 Szeretettel: Ildikó
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A temető a tisztelet és a kegyelet he-
lye; a sírkertben nyugalom és csönd van. 
A halottak napja csendes, de fényes, 
színes ünnep virágaival, mécseseivel, a 
nyüzsgő temetőkkel, tehát jó alkalom a 
közös temetőlátogatásra.

A mai kultúrában a temetőbe járás 
már vesztett jelentőségéből a hagyomá-
nyos kultúrákban betöltött szerepéhez 
képest. Mindenszentek és a halottak 
napja a halottakra való emlékezés ün-
nepe. Mindenszentek napja azoknak a 
szenteknek az ünnepe, akikről a naptár 
név szerint nem emlékezik meg. A 20. 
században a halottak napja előestéje lett. 
Sok helyen ma is szokás a halottak em-
lékezetére a sírok megtisztítása, feldíszí-
tése és gyertyák gyújtása.

A legtöbb családban az év más 
napjain ugyan nem, de halottak napja 
környékén azért elmennek rokonaik sír-
jához. Ez a kegyeleti szokás a gyerekek 
számára is fontos minta lehet, hiszen 
szülőktől tanuljuk a kultúra elemeit, a 
szokásokat. Virágot vinni a sírra, eset-
leg locsolgatni az újonnan ültetett virá-
gokat, gyertyát vagy mécsest gyújtani, 

a gyerekeknek is élmény, sőt így akár 
fontos szerep is jut nekik az emléke-
zésben. Nem feltétlenül szomorú ez a 
megemlékezés, hiszen előkerülhetnek 
szép emlékek, nem ismert történetek 
a rokonokról. Felmenőink ismerete, a 
családtagok történeteinek tudása a saját 
gyökereinkhez visz közel. Fontos lesz 
a gyerekeknek. De ha a síroknál valaki 
szomorúbb emlékeket idézne fel, vagy 
sírna, azt is láthatják a gyerekek is, ez 
érthető reakció mind a hiányra, mind az 
emlékezésre.

Találunk a temetőkben esetleg vad-
virágokat, lehullott gesztenyéket, ter-
méseket, ezekkel akár játszhatnak is a 
gyerekek, amíg a felnőttek ápolják, tisz-
títják a sírt

A gyerekek érteni akarják a körü-
löttük levő világot, így valószínűleg kér-
dezni fognak a halálról és a sírokról is.

 
Mit mondjunk ezen kérdésekre?

Ha a gyerek erről a témáról kérdez, 
érdemes arról beszélni, hogy amikor az 
élet távozik, elillan a testből – ezt jelenti 

a halál –, többé már nem él valaki. A 
halál után a test már csak emléke annak 
a valakinek, azt már elhagyta, mint egy 
pillangó a bábot, vagy akár, mint egy 
kígyó a levedlett testét, már nincs ben-
ne a testben az a személy. Ezt a testet 
(holttestet) tesszük a sírhelybe, akár sír-
hantba vagy akár urnás sírba. Az urna 
pedig azért olyan kicsi, mert ezt a testet 
„lekicsinyítette” a hamvasztás, ahogy 
egy papírt elégetve csak egy kis tenyér-
nyi hamut kapunk

Ha azonban a gyerek nem kérdez 
a halálról, érdemes pusztán az emlé-
kekről, az emlékezésről beszélgetni, 
esetleg történeteket megosztani elhunyt 
szeretteinkről, hisz a szeretet, a köte-
lékek okán megyünk a temetőbe meg-
emlékezni. Jó alkalom arra, hogy olyan 
felmenőinkről meséljünk, akiket gyer-
mekeink nem is ismertek. Arra is, hogy 
az emlékezésre, emlékek megőrzésére 
tanítsuk gyermekeinket, és átadjuk an-
nak a tudását, hogy a veszteség, a gyász 
túlélhető, természetes része életünknek.

A gyerekek maguk is készíthetnek 
emlékajándékokat, kis koszorút, rajzot, 

Halottak napja ugyan már elmúlt, 
de a halál kérdése bármikor felmerülhet, 
ennek sajnos bármikor lehet aktualitása 
akár családban, akár baráti körben…

Gyerekek a temetőben – Halottak napja, 
Mindenszentek ünnepe a gyermekek szempontjából

Megjelent a Kölöknet oldalán 2018 és 2019-ben



43Csudamadár

Szülóknek szól
Révész Renáta Liliána 

rovata

gesztenye figurákat, bármit, ami ezt a 
köteléket, a szeretetet kifejezi! Ez maga 
egy gyászrítus, mikor halott szerette-
inkre gondolva csinálunk valamit!

 
Ez nem történt meg, ugye?

Ha egy gyerek környezetében halál-
eset történik, a felnőttek azonnal félteni 
kezdik a gyereket a gyász fájdalmától. Ez 
természetesen érthető, hisz egyre többet 
beszélünk a gyász fontosságáról és arról 
is, hogy ez a folyamat sok stresszel, szo-
rongással, fájdalommal jár. Így a szülők 
és a környezet sokszor szinte azonnal 
szakemberhez fordulnak. A gyászfolya-
mat teljes idejében azonban a szülő az, 
aki a legtöbbet teheti a gyerekért.

A gyerekek tőlük is várják leginkább 
a támaszt. A gyermekpszichológiai fo-
lyamatokban mindig szerepet kap a 
szülőkonzultáció is amellett, hogy a 
gyermekpszichológus terápiás foglalko-
zás keretében a gyermekkel dolgozik. 
Ha a gyerek gyászol, akkor a gyerek-
pszichoterápiás folyamatba mindenkép-
pen be kell vonni a szülőt is, vele is kell 
konzultálni, neki is kell tanácsot adni a 
gyermek érdekében, talán még nagyobb 
hangsúllyal, mint más esetekben. Ám 
ha a szülő maga is gyászol, a saját krízise 
nehezíti ezt a támasz-szerepet, így ért-
hető a szakember bevonása.

Vegyük sorra, mi segíthet a gyere-
keknek a gyászfolyamatban. A gyász 
mindig kisebb vagy nagyobb sokkot vált 

ki belőlünk. Még ha tudjuk is, hogy be 
fog következni – mert ismert a betegség 
vagy egyéb állapot, ezért elővételezett 
gyászt is élünk meg –, akkor is sokk-
szerű a tényleges szembesülés az élet 
megszűnésével. A gyerekek életkoruktól 
függően reagálnak a halálhírre. Sokszor 
eleinte nem is értik pontosan, mit is 
jelent ez. Felnőttek számára is nehéz 
azonnal felfogni, hisz másnap vagy egy 
hét múlva is várjuk, hogy „ugye felhív?”, 
„ez nem történt meg, ugye?”, „találko-
zunk még vele” stb. Sokszor heteknek, 
akár 1-2 hónapnak is el kell telnie, hogy 
valóban felfogjuk, szerettünk nem jön 
vissza a kórházból vagy utazásból...

Ezért a gyász elején nem mindig je-
lentkeznek a tipikus gyászreakciók, ez 
azonban nem jelenti azt, hogy a gyász 
megtörtént. Inkább azt jelenti, később 
indul a valódi folyamat, a veszteséggel 
szembesülés. Így tehát nincs feltétlenül 
szükség az azonnali beavatkozásra.

A gyászfolyamat egyik fontos lépése 
a halál belátása, elfogadása. A felnőttek 
a legtöbbször tanácstalanok abban a te-
kintetben, hogy mit és hogyan mondja-
nak a gyermeknek. Ebben ma már sok 
gyermekkönyv siet a segítségükre. Innes 
Shona–Agócs Írisz Az élet olyan, mint 
a szél című könyve az élet felől közelít a 
halál megértéséhez és a gyászhoz. Már 
óvodásoknak is érthetően, verses for-
mában, szép képekkel, állatfigurákkal 
mondja el, milyen elképzelések vannak 
a halál utánról. A többféle elképzelés 
utat nyithat arra is, hogy megértse már 
egy gyerek is, nem feltétlenül ugyanazt 
gondolja mindenki erről. Tehát neki is 
van joga saját elképzeléshez. Ha eddig 

a halál utáni életről nem volt szó, ak-
kor érdemes arról beszélni, hogy miket 
szoktak erről gondolni az emberek. Ha 
a szülőknek nincs erről pontos kialakult 
véleménye, nem kell most hirtelen kije-
lölni egyet. Ha angyalokról meg meny-
nyországról nem volt szó eddig, akkor 
ez most sem fogja segíteni a gyereket. 
A „felhők közé ment”, mint magyarázat 
is kiterjedtebb történetet igényel, hogy 
magyarázó elv lehessen.

A könyv arról is beszél, hogy a 
gyász során többen többféleképp reagá-
lunk; van, aki egyedül szeret lenni, van, 
aki emlékezni szeret, van, aki aktívan 
a többi ember felé fordul. Ezek mind 
akár tanácsként is felfoghatók. Igen, 
lehet sírni, ez gyász során helyénvaló. 
Ha valaki hiányzik nekünk, érthető, ha 
sírunk. Ha egy gyerek sír, az is érthető, 
ezt nem tudjuk és nem is lehet elkerül-
ni. Az emlékezés bármilyen formája 
segíti a gyászfolyamatot, a fényképek 
nézegetése is jó lehet, de bármi olyan 
tevékenység, ami a kedves, elhunyt 
szerettünkre emlékeztet, lehet az a 
kedvenc süteménye, vagy kedvenc éte-
le, amit együtt elkészítünk és ezáltal rá 
emlékezünk. Nagymama ránk hagyott 
sütireceptje is remek hagyaték, amit 
ápolnunk kell. Esetleg elmegyünk arra 
sétálni, ahol vele voltunk. Minél több-
féleképpen építjük bele életünkbe az 
emlékezést, annál kevésbé lesz fájó, így 
az életünk része maradhat az elveszí-
tett személy – egy ilyen újfajta módon. 
A gyászfolyamat célja, hogy emlékez-
ve megtartsuk őt, megtanuljunk azzal 
együtt élni, hogy ő (csak) ilyen módon 
lesz ezentúl velünk.



Tudtad?

Szent Miklós legendája

Kicsiknek…

Szent Miklós Krisztus után 
245-ben Kis-Ázsiában, Patara vá-
rosában született, egy gazdag család 
gyermekeként. Alig kezdte el isko-
láit, mikor Patara városában nagy 
járvány tört ki, és mint kisgyermek 
árvaságra jutott. Ezért a szüleitől 
örökölt hatalmas vagyonával érsek 

nagybátyjához, Patara város kolos-
torába költözött. Az ő felügyelete 
mellett nevelkedett, s gyermekévei 
alatt megszerette a kolostori életet, 
majd iskoláinak befejeztével a papi 
hivatást választotta. 

Életét az emberiségnek és a 
gyerekek tanításának szentelte. 

Emberszeretetének, segítőkész-
ségének híre messze földre eljutott. 
270-ben egy jeruzsálemi zarán-
dokútról visszafelé tartva betért 
imádkozni Anatólia fővárosába, 
Myra városába, ahol legendás kö-
rülmények között püspökké vá-
lasztották. Egy lezüllött, eretnekké 
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vált egyházmegye élé-
re került, melyet nagy 
gonddal és erős hittel 
igazgatott. Szerette és 
segítette az embereket. 
Egy legenda szerint 
püspöksége idején 
Lyciában hatalmas éh-
ínség tombolt, amikor is 
Szicíliában (ahol viszont 
bőséges volt a termés) 
egy kereskedő álmot 
látott, amelyben azt  a 
parancsot kapta, hogy 
menjen Myrába, s adja 
el ott terményeit. Mikor 
felébredt, rádöbbent, 
hogy mindez nem csak 
álom volt, hiszen tenyerében három 
aranyat talált előlegként.  Elhajózott 
tehát Myrába, ahol a város jótékony 
püspöke felvásárolta tőle rakományát, 
s szétosztotta a szegények között.

Szent Miklós 52 évig volt püs-
pök. Az évek alatt a gyermekekkel, 
emberekkel való törődése, róluk való 
önzetlen gondoskodása miatt any-
nyira megszerették, hogy nem csak 
püspöküknek, de még vezetőjüknek 
is elfogadták. 

Egyszerű emberként élt a nép 
között, miközben tanított és szerete-
tet hirdetett. Éhínség idején a teljes 
egyházi vagyont a nép étkeztetésére 
fordította, amiért szembe került az 
egyházzal, halála után ezért az enge-
detlenségért egy időre ki is tagadták 
az egyházból!

Minden este órákig sétált a vá-
roska utcáin, beszélgetett az embe-
rekkel, figyelt rájuk, meghallgatta 

gondjaikat. Így történt a legendáját 
alkotó eset is: A kolostor szomszéd-
ságában élt egy elszegényedett nemes 
ember, aki úgy elnyomorodott, hogy 
betevő falatra is alig jutott. Három 
férjhez menés előtt álló lánya azon 
vitatkozott egy este, hogy melyikük 
adja el magát rabszolgának, hogy se-
gíteni tudjon a családon, és hogy a 
másik férjhez tudjon menni. Ekkor 
ért a nyitott ablak alá Miklós püspök, 
és meghallotta az alkut. Visszasietett 
a templomba, egy marék aranyat 
kötött keszkenőjébe, és bedobta az 
ablakon. A lányok azt hitték csoda 
történt. Majd egy év múlva ugyan-
ebben az időben még egy keszkenő 
aranyat dobott be a második lánynak. 
Kisiettek, mert lépteket hallottak az 
ablak alól, s akkor látták, hogy egy 
piros ruhás öregember siet el a sötét-
ben. Harmadik évben ezen a napon 
nagyon hideg volt, és zárva találta az 

ablakot. Ekkor felmá-
szott a sziklaoldalban 
épült ház tetejére, és 
a nyitott tűzhely ké-
ményén dobta be az 
aranyat. Az ismeretlen 
jótevőről kezdték azt 
hinni - mivel mindig 
ilyenkor télen történ-
tek ezek a csodák -, 
hogy maga a Télapó 
jön el ezekkel az aján-
dékokkal. Az idő fo-
lyamán azonban kitu-
dódott a titok, hogy 
a jótevő maga Miklós 
püspök, ugyanis a 
legkisebb lánynak be-

dobott arany között volt egy olyan 
darab, amit a helyi aranykereskedő 
előzőleg adományozott Miklós püs-
pöknek egy szerencsés üzletet köve-
tően. Ezt felismerve, már mindenki 
számára világossá vált, hogy ki a ti-
tokzatos segítő! 

December 5-én, a névnapja elő-
estéjén a hideg idő beköszöntével, 
rendszeresen megajándékozta a gye-
rekeket mindenféle édességgel.

Önzetlen adakozásai miatt a nép 
„ Noel Baba” –nak nevezte el a püs-
pököt, ami azt jelenti „Ajándékozó 
Apa”. Szent Miklós volt tehát a 
Mikulás-figura atyja, akinek nevé-
ben szerte a világon ma is megaján-
dékozzák a gyermekeket.

Miklós püspök egykor régen,
Segített a szegény népen,
Őt dicsérte koldus, árva,
Emlékezzünk jóságára!
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Az Északi-sarkkör másik neve Arktisz, a Nagy Medve 
csillagkép görög nevéből ered. Földünk egyik leghidegebb 
területe az északi félteke felső csücskén fekszik, az Északi-
sarkkörön  belül, területe kb. 25 millió km2. Központja a 
Jeges-tenger hatalmas medencéje.

Az  Arktisz  nem szárazföld, így nem tekinthető konti-
nensnek, hanem állandóan vándorló jégtáblák alkotta ten-
ger. Körbe veszi Észak-Amerika, Ázsia és Európa, vala-
mint az északi-sarki szigetvilág, benne a Spitzbergákkal, a 
Ferenc József-földdel, a Novaja Zemljával, Grönlanddal és az 
észak-amerikai szigetekkel. 

Maga az Északi-sark, a Föld legészakibb pont-
ja, ezt meg kell különböztetni a mágneses északi sarktól. 
Az  Arktisz  felfedezése nagyban különbözött a többi föld-
rész meghódításától. Ez elsősorban a hidegnek köszönhető, 
az ilyen helyet az amúgy bátor utazók is elkerülték. A másik 
ok az volt, hogy a jégtakaró nem tartalmaz nemesfémeket és 
drágakőféléket. Az Antarktisszal együtt, itt gyéren találhatók 
meg emberi települések, ezért nem voltak hódító háborúk. 

A sarkköri területet akkor érintette először emberi láb, 
amikor a Bering-szoros jegén átvándorolt Ázsiából néhány 
család az amerikai kontinensre, majd a jégkorszak elmúlta 
után ott rekedtek. Belőlük lettek az eszkimók és az indiá-
nok. Előbbiek maradtak a hidegebb éghajlatú területeken, 
jobbára fókára, rozmárra vadászva tartották fenn magukat.  
Kr. u. első évezred végén megjelentek Nyugat-, és Észak-
Európában a vikingek, akik kegyetlen harcosok hírében 
álltak. Ekkor már Angliától, Szicíliáig és a Baltikumtól 
Kijevig terjedt uralmuk. Egyik emberüket, bizonyos 
Vörös Eriket elűzték Izlandról, aki néhány emberével 
nyugat felé hajózott, és elérte Grönlandot, a „zöldföldet”. 
Ő volt az első európai, aki ennyire északra jutott, és aki-
nek fennmaradt a neve az utókornak. Fia, Leif Eriksson 
továbbhajózott, és elérte Észak-Amerika partjait. 

Ezután évszázadokig nem történt semmi a  sar-
kkör  körül, mígnem 1453-ban a törökök elfoglalták 
Konstantinápolyt, ami addig Európa és Ázsia kapuja volt.

A kereskedőknek új kereskedelmi út kellettek a két 
földrész között, hogy a drága portékákat teríteni tud-
ják Európa piacain. Először Afrika megkerülése, majd 
Amerika felfedezése jelentett forradalmi változást, de a 
térképészek és a tudósok szentül meg voltak győződve, 
hogy létezik egy még rövidebb út is a két kontinens kö-
zött. Elsőként az olasz származású, de angol zászló alatt 
vitorlázó tengerész, John Cabot próbálta meglelni az 
Északnyugati-átjárót 1497-ben, közben megpillantotta 

Nagyoknak...

Az Északi-sarkvidék
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Új-Funland partjait. 1534-ben a francia Jaques Cartier 
vállalkozott erre az útra, de az átjáró helyett Kanadát tudta 
felajánlani I. Ferenc francia királynak. 1570-ben az ango-
lok is rájöttek, hogy az átjáró mekkora előnyökkel járna, 
mivel az Ázsiába tartó út Dél-Amerika megkerülésével, 
jóval hosszabb volt. Először Gilbertet, majd Frobishert 
küldték a viszontagságos útra, de a híres kalóz, Drake is 
próbálkozott az átjáró felderítésével, mindhiába. 1594-ben 
Willem Barents és csapata az Északkeleti-átjárón akartak 
eljutni Ázsiába, de csak a Kar-tengerig jutottak. Ők voltak 
az elsők, akik élve átvészeltek egy telet a sarkvidéken. Az 
utazók lassan rádöbbentek, hogy kelet felé kegyetlenebb út 
vár rájuk, a figyelem ismét az észak-amerikai kontinens fe-
letti út felé irányult. A XVII. században Hudson és Baffin 
próbálkoztak, sikertelenül, de Baffin már elérte az árjáró 
„bejáratát”. Egy időre csillapodni látszott az átjárók irán-
ti kíváncsiság, csak néhány hajós merészkedett arrafelé: 
Bering, James Cook, Ross, Vrangel és Franklin kísérletei 
kudarcot vallottak, de tapasztalataik létfontosságúak vol-
tak a későbbi felfedezők számára. 

A felfedezők újabb célt tűztek ki maguk elé: az 
Északi-sark meghódítását. Elsőként Parry vette a fejé-
be, hogy eléri a pólust, mindössze 8 fok választotta el a 
céltól, viszont ha tovább haladt volna, minden bizony-
nyal ott érte volna a vég. 1878-79-ben egy bátor finn 
születésű, svéd sarkkutató Nils Adolf Nordenskjöld 
sikeresen végighajózott az Északkeleti-átjárón.  
Nansent mindössze 370 km választotta el a sark-
tól, de neki is vissza kellett fordulnia, akár Parry-nek.   
A sarkvidékek legnagyobb ellenségének nem csupán a hi-
deg számított. Mivel ezen a környéken nem él meg egyetlen 
növény sem, a hajósok nem tudták fedezni vitamin szük-
ségleteiket. A C-vitamin hiánya okozta  skorbut gyakori 

betegségnek számított a hajósok között, ezen próbált se-
gíteni a magyar Kepes Gyula, aki egy sarki expedíció 
tagjaként vett részt az utazáson. Tokajit és citromlevet 
vitetett induláskor a hajóra, így elkerülték a súlyos beteg-
séget, és felfedezték a Ferenc József-földet.

Egy új arc jelent meg a sarki utazók között, az illetőt 
Roald Amundsennek hívták. Minden adottsága meg volt 
ami ahhoz kellett, hogy sikeres felfedező legyen: kitartó, 
ambiciózus, szívós volt, de ahhoz hogy az Északi-sarkra 
először lépjen valaki szerencse is kellett. Ugyan ő fedezte 
fel az Északnyugati-átjárót, de az északi pólust először 
Peary érte el. Amundsen azonban nem adta fel egyköny-
nyen, a déli-sark meghódítása után átrepült az Északi-
sark felett Umberto Nobile társaságában.

Meg kell említeni még a sarkkutatásoknak egy érde-
kes figuráját, ő Richard Byrd volt. Repülős volt, de inkább 
olyan kalandor fajta, szintén átrepült az Északi-sark fe-
lett, megelőzve Amundsent, majd továbbállt, és a Déli-
sarkot is elérte repülőgépével.

Miután ember járt az Északi-sarkon, tovább nem 
nyújtott új kihívást a felfedezőknek, ezután sem népesí-
tették meg emberek a kietlen vidéket.

Fel kell azonban hívni egy fontos dologra a figyelmet, 
ami az arktiszi jégtakarót érinti: a globális felmelegedés 
hatására hatalmas jégtömbök vállnak le a jéghegyekről, 
melyek dél felé megolvadva megemelik az óceánok és ten-
gerek vízszintjét. A felmelegedés a túlzott káros anyag 
kibocsátás eredménye, ami nagyban veszélyezteti a kör-
nyezetünket. Ha ez ilyen ütemben folytatódik, akkor még 
a mi életünkben tapasztalni fogjuk (vagy már érezzük is?) 
ennek káros következményeit.

Forrás: http://sdt.sulinet.hu

Nagyoknak...
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A Luca napja a néphagyományban 
egy boszorkánysággal teli nappá ala-
kult. A Luca széke elkészítése is ehhez 
a boszorkány mítoszhoz kapcsolódik, 
amely egész adventen át tartott.

Luca egyes országokban védel-
mez, más országokban a hagyomány 
szerint gonosz, fondorlatos szemé-
lyiség, akinek napján boszorkányok 
bújnak elő, „Lucakor is szabadon garáz-
dálkodnak a gonoszok”*, hogy rontást 
hozzanak az emberekre, a házaikra és állata-
ikra. A boszorkányok és a gonosz ártásaik kivé-
désére rengeteg Luca napi babona alakult ki, amelyek 
ma már megmosolyogtatóak, de régi időkben nagyon is fon-
tos események voltak a köznép életében.

A Luca széke babona vagy hagyomány?
A Luca napi babonák egész sorából kiemelkedett a leghí-

resebb, a Luca széke. Manapság már hagyományról beszélhe-
tünk, hiszen szerves része a Luca napnak és az adventi várako-
zásnak. A babonák mind valamilyen vallásos hiedelem miatt 
alakultak ki, amivel az emberek próbálták a mindennapjaikat 
megmagyarázni. Ezekkel próbálták az ismeretlentől megvé-
deni magukat, családjuk, közösségüket és vagyontárgyaikat 
egyaránt.

Gondoljunk csak az olyan babonákra, amelyek szerint ti-
los mosni ezen a napon, vagy éppen takarítani, mert magára 
haragítja Lucát. A Luca napi babonák miatt a Luca név is ritka 
volt, mert úgy tartották, hogy aki ezt a nevet viseli, azt elviszi a 
gonosz Lucaasszony.

A Luca széke, mint babona is úgy alakult ki, hogy a kö-
zösség tagjai egy olyan varázserejű tárgyat akartak készíteni, 
amellyel lefülelhetik az ártó szándékkal jelenlévő személyeket. 
Az évszázadok során pedig a babonák elhalványultak, de a 
Luca szék készítés hagyományként tovább él és évről évre újra 
elkészül valamilyen formában, de a szokásoknak megfelelően.

Luca széke és a boszorkányok
A Luca napi babonák többsége a gonosz Luca és a boszor-

kányok felismerésére és távoltartása miatt alakult ki. A Luca 
széke és a boszorkányok így kapcsolódnak össze: mivel a szék 
egy eszköz volt az emberek kezében, hogy megszabadulhas-
sanak a varázserővel és ártószándékkal jelenlevő emberektől.

A székre a december 24-i karácsony előestéjén tartott mi-
sén volt szükség azért, hogy a templomi tömegben a szék ké-
szítője a székre állva vagy ülve felismerje a tömegben a boszor-
kányokat. A boszorkányok ismertető jele volt, hogy szarvat, 
agancsot, illetve tollas fejdíszt viselnek, így azokat felismervén 
már lehetett tenni ellenük.

A szék készítőjének ezt követően futva kellett elmenekül-
nie a templomból, ugyanis a babonák szerint ahogy ő észrevet-
te a boszorkányt, a boszorkány is észrevette őt és üldözőbe is 
vette. Azért, hogy a boszorkány ne érhesse utol és ne árthasson 

a szék készítőjének, futás közben mákot 
kellett szórnia maga mögé, mindaddig, 
amíg fedett helyre nem ért. Amint si-
keresen elmenekült, a Luca széke nem 
maradhatott többé ép, rögtön el kel-
lett égetni azt.

Luca szék készítés
A Luca szék készítés mindig lassú 

volt és a hagyományoknak megfele-
lően manapság is lassan, összesen 13 

nap alatt készítik el. A készítés első napja 
Luca napja, míg az utolsó december 24.-e. A 

köznyelvbe is szervesen beépül szólásként ez a 
szokás, mi magyarok gyakran mondjuk, hogy ha valami 

lassú, hogy „lassan készül, mint Luca széke”.
A 13 napos elkészítési idő mellett több más feltételnek is 

meg kell felelnie a széknek ahhoz, hogy alkalmas legyen a bo-
szorkányok felismerésére.

A Luca szék készítés feltételei:

l A széknek Luca naptól karácsony előestéjéig kell elkészülnie, 
ez összesen 13 nap.

l A széknek 9-féle fából kell készülnie. Ezek fák a kökény, a boróka, a 
jávorfa, a körte, a som, a jegenyefenyő, az akác, a cser és a rózsafa.

l A széknek sok helyen ötszög formát kellett felvennie, 
néhol elég volt a megszokott négyszög vagy téglalap alak.

l A széknek erősnek kellett lennie azért, hogy egy férfit elbírjon, 
aki a templomban ráül vagy rááll.

l A szék részeit kizárólag fa ékek tarthatják össze.
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Mire jó a Luca széke? Miért és kik készítik el?

Hogy készül a Luca széke? 
mint a nádirigó fészke. 
Minden napra egy-egy rész, 
tizenharmadikra kész!

Ahány része, szeglete, 
annyi fajta fa benne. 
Tölgyfalap az ülőkéje, 
minden lába más-más féle.

Szöget ne keress benne, 
csapok, ékek tartják össze, 
mégis kibírja, ha ráállsz, 
hogyha csodát látni kívánsz!

Karácsonynak éjjelén, 
boszit, ha látni szeretnél, 
csak állj fel rá, és less nagyon, 
ha banyát látsz, csípd nyakon!

Hanem aztán szedd a lábad, 
ne ijesszen meg az árnyad! 
Szórj magad mögé mákot, 
így rázod le boszorkányod.

Orgoványi Anikó: 
Luca széke, csodaszék



Új szervvel

Új életek!
Bartalos Gábor vagyok, 17 éves, Ajkán élek. Betegségem idén január közepén, derült égből villámcsapás-

ként ért engem, egy magas vérnyomásból adódó kivizsgálás során. Előtte az egyre gyakrabban jelentkező fejfá-
jáson kívül semmilyen komolyabb tünetem nem volt. Rendszeresen sportoltam és szorgalmasan tanultam, hogy 
megvalósíthassam jövőbeli terveimet. Az otthoni vérnyomásmérést követően egy nap alatt kerültem a háziorvo-
somtól az ajkai kórházba, majd estére már a budapesti Gyermekgyógyászati Klinika, Bókay utcai részlegére, ahol 
pár nap leforgása alatt sok kivizsgáláson és végül a dialíziskezeléshez szükséges kanül beültetésen estem át. Ez 
az időszak nagyon ijesztő volt számomra! Ezt követően fél éven keresztül heti három alkalommal jártam dialízis 
kezelésre, először Budapestre, majd Ajkára egy felnőtt dialízis központba, ahol nagy szeretettel fogadtak engem. 
Szüleim mindent megtettek azért, hogy segíthessenek rajtam és már februárban megkezdődött a kivizsgálásuk 
annak érdekében, hogy valamelyikük vesét adhasson nekem. A transzplantációs műtét júliusban valósulhatott 
meg, amikor is édesanyám újra életet adott nekem. Ezt az érzést nem tudom leírni, szavakban kifejezni, csak meg-
köszönni tudom neki a bátorságát és azt, hogy ennyire szeret engem. Azóta jól vagyok és fokozatosan, újra kinyílik 
a világ számomra. Jelenleg vezetni tanulok és januártól az otthoni tanulások után, végre visszatérhetek az isko-
lámba. Betegségem alatt sok orvost és egészségügyi dolgozót ismerhettem meg, akik nagy szeretettel fordultak 
felém és mindent megtettek azért, hogy én meggyógyulhassak. Nagyon jó szívvel gondolok rájuk és hálás vagyok 
nekik azért, hogy segítették és most is segítik a gyógyulásomat.

Imike 2023. 07. 16-án sikeres máj- és vesetranszplantáción esett át Hamburgban. Kéthónapos kora óta szen-
ved a HP1 betegségben, ami azt jelenti, hogy a máj nem termel egy enzimet, ami oxalát lerakodást okoz min-
den szervében, így a veséjében is. Ezért volt szükség a kombinált transzplantációra. Amíg nem történt meg 
a transzplantáció, Budapesten heti 6 nap 3 órában, Hamburgban heti 5 nap 3 órában kapott hemodialízis 
kezelést. Lassan (évek alatt) minden szervéből és csontjából kiürül az oxalát, csak sajnos a szemből nem, ami 
azt jelenti, hogy gyengénlátó marad. A nővérek és orvosok nagyon segítőkészek voltak itthon is, Hamburgban 
is. Hála és köszönet érte.

Császár Katalin

Guba Sándor vagyok Jászágóról. 2014 októberében derült ki a betegségem. 2022. október 20-án kerültem fel 
a transzplantációs várólistára. Ettől kezdve hetente háromszor jártam dialízisre, mivel rosszabb lett az állapotom.
Nagyon köszönöm az I. számú Gyerekklinika veseosztályán dolgozó orvosoknak és ápolóknak az éveken át tartó 
áldozatos munkájukat. Egy átlagos vasárnap délelőtt 2023. október 8-án jött a riasztás és másnap hajnalban, 9-én 
megtörtént a sikeres transzplantáció. Nagyon köszönjük Dr. Piros László sebésznek és az egész orvosi teamnek, 
akik közreműködtek a műtétben. Azóta jól érzem magam, jobb a közérzetem, szerencsére minden rendben van az 
orvosok szerint is. És végül Hálás vagyok annak a donornak, akinek a veséjét megkaptam! 

Anna lányunk 2020.07.19-én született, mint később kiderült egy ritka máj enzim hiányos betegség-
gel, primer hyperoxalurivával. Ennek a betegségnek jelenleg ismert egyetlen gyógymódja a kom-
binált máj- és vesetranszplantáció. Új szülinapját 2023.08.09-én ünnepeljük, akkor történt meg a 
műtét Hamburgban. 3,5 hónap németországi tartózkodás  után, az október eleji, napsütéses őszi 
napokat már itthon, családi körben élvezhettük. Köszönöm szépen Mindenkinek!

Molnár Marianna

Köszönjük Dr. Csizek Zsófiának, az alapítvány  
önkéntes segítőjének, hogy rendszeresen értesít bennünket 

az új életekről!
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Mese -Vers
Zelk Zoltán: Karácsonyi ének

Nem alszik még kis Jézuska, 
lágy szalmában fekszik ébren. 
Három csillag áll fölötte 
mosolyogva fönn az égen.

Szól egy csillag két társának:  
„Nem mennénk le Jézuskához? 
Melengessük, hátha fázik!… 
Keljünk útra jászolához.” 

Így beszélnek, jődögélnek 
égi útról, földi útra. 
Kis Jézuska jászolához  
visz a három csillag útja.

És odalent már az ajtón 
fűszállal kis bárány tér be 
s így szól: „E füvecskét hoztam 
én Jézuska örömére.”

S jönnek lepkék édes mézzel 
jön a szellő virágporral, 
jönnek a három királyok, 
s jönnek pásztorok nagy bottal.

Mosolyogna Jézus rájuk,  
de alszik már nincsen ébren. 
Három pásztor őrzi álmát: 
három csillag fönn az égen.

Jönnek messzi földről népek,  
hoznak nótát, hoznak kincset. 
Erdő, porszem súgja vélük:  
„Megszületett, ím, a kisded…”

Harang csendül, 
Ének zendül, 
Messze zsong a hálaének, 
Az én kedves kis falumban 
Karácsonykor 
Magába száll minden lélek. 

Minden ember 
Szeretettel 
Borul földre imádkozni, 
Az én kedves kis falumba 
A Messiás 
Boldogságot szokott hozni. 
 
A templomba 
Hosszú sorba 
Indulnak el ifjak, vének, 
Az én kedves kis falumban 
Hálát adnak 
A magasság Istenének. 
 
Mintha itt lenn 
A nagy Isten 
Szent kegyelme súgna, szállna, 
Az én kedves, kis falumban 
Minden szívben 
Csak szeretet lakik máma. 
 
Bántja lelkem a nagy város 
Durva zaja, 
De jó volna ünnepelni 
Oda haza. 
De jó volna tiszta szívből 
- Úgy mint régen - 
Fohászkodni, 
De jó volna megnyugodni. 

De jó volna mindent, mindent, 
Elfeledni, 
De jó volna játszadozó 
Gyermek lenni. 
Igaz hittel, gyermek szívvel 
A világgal 
Kibékülni, 
Szeretetben üdvözülni. 
 
Ha ez a szép rege 
Igaz hitté válna 
Óh de nagy boldogság 
Szállna a világra. 
Ez a gyarló ember 
Ember lenne újra, 

Talizmánja lenne 
A szomorú útra. 
Golgotha nem volna 
Ez a földi élet, 
Egy erő hatná át 
A nagy mindenséget, 

Nem volna más vallás, 
Nem volna csak ennyi: 
Imádni az Istent 
És egymást szeretni... 
Karácsonyi rege, 
Ha valóra válna, 
Igazi boldogság 
Szállna a világra...

Ady Endre: Karácsony
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Egyszer, réges-régen, egy telihol-
das decemberi éjszakán, amikor 
milliónyi csillag ragyogott az 

égen, néhány egészen apró kis csillagocs-
ka pajkosan játszadozott az öreg Hold 
mellett.

Remekül érezték magukat. 
Huncutkodtak, viháncoltak, csintalan-
kodtak. Addig-addig rosszalkodtak, amíg 
az egyik kis csillagot valamelyik társa 
véletlenül alaposan oldalba lökte. 

– Bocsánat, nem volt szándékos! – 
mentegetőzött a kis rosszaság. 

– Segítség! Kapjon el valaki! – kiáltot-
ta ijedten a szegény pórul járt csillagocska. 
De sajnos már senki sem tudott utána 
nyúlni. Elveszítette az egyensúlyát, és 
elkezdett zuhanni lefelé. Zuhant, zuhant 
egyenesen a Föld felé. A társai egyre tá-
volabb kerültek tőle. Ő pedig rettenetesen 
félt, mert ilyen még soha sem történt vele.

Lehet-e még annál is rosszabb, hogy 
lepottyant, és elveszítette a társait?

Hosszú ideig csak zuhant, zuhant 
lefelé, ám egyszer csak valami érdekes 
dolog történt. Mintha valaki kinyújtotta 
volna érte a karját. Egy enyhén szúrós, 
zöld valami alányúlt, és elkapta.

A kis csillagocskának fogalma sem 
volt róla, hogy mi történt?

Éppen egy fenyves erdőbe pottyant le. 
Az enyhén szúrós zöld valami pedig egy 
hatalmasra nőtt fenyőfa volt.

– Nem tudom, hogy ki vagy, de 
kérlek, segíts nekem, hogy vissza tudjak 
menni a barátaim közé! – könyörgött a kis 
csillagocska, és olyan kedvesen mosoly-
gott, amennyire csak tudott a történtek 
után.

– Én vagyok az erdő legöregebb fe-
nyőfája. – recsegte kedvesen az öreg fenyő. 
Már nagyon sok mindent megértem. 
Évtizedek óta csodállak benneteket, hogy 

télen – nyáron milyen ragyogóan, fénye-
sen tündököltök ott az égbolton. Szóval 
sok mindent megértem, de ilyen még 
soha sem történt velem, hogy egyikőtök 
az ölembe pottyant volna. De ha már 
így esett, nagyon szívesen megpróbálok 
neked segíteni, hogy visszakerülj az 
égboltra.

– Előre is nagyon köszönöm neked, 
kedves fenyő! – hálálkodott a kis csillag.

 – Még ne köszönj semmit sem! 
Megteszek minden tőlem telhetőt, de 
biztosat nem ígérhetek. – mormogta 
kedvesen a fenyőfa.

Középső ágai egyikével megfogta a 
kis csillagocskát, és jó nagy lendületet 
vett… A kis csillag szállt, szállt egy ideig 
felfelé, majd lelassult… és visszapottyant 
a fenyő ágai közé.  A vén fenyő még jó 
néhány kísérletet tett, hogy visszahajítsa a 
pórul járt csillagocskát, de sajnos nem járt 
sikerrel.

– Látod, te árva kis csillagocska, nem 
tudok rajtad segíteni. Annyit azonban 
megtehetek, hogy felültetlek a legmaga-
sabb ágam hegyére, úgy talán egy kicsit 
közelebb leszel a barátaidhoz.

– Jól van – szólt búslakodva a kis 
csillagocska. – Mindenesetre köszönöm, 
hogy megpróbáltál segíteni.

Az öreg fenyő pedig gyengéden 
megfogta, és feltette a csúcsára. A kis 
csillagocska egy ideig búslakodott, majd 
lassan beletörődött a sorsába, és elkezdett 
ugyanolyan fényesen, szikrázóan világíta-
ni, mint ott fenn, az égbolton...

Amikor az égből a társai megpillan-
tották, hogy milyen csodálatosan mutat 
a kis csillagocska ott lent a havas tájon, 
a hatalmas fenyőfa csúcsán, nyomban 
irigykedni kezdtek rá.

– Nézzétek csak, milyen jól fest a 
mi kis barátunk ott, azon a szép, zöld 

fenyőfán! Mennyivel jobb helye lehet 
ott neki, mint itt nekünk! Talán még a 
fénye is sokkal szikrázóbb, mint amilyen 
korábban volt!

Addig-addig csodálták a kis csilla-
gocskát ott lent, a havas fenyőfán, míg-
nem elhatározták, hogy ők is leugranak. 
Azon az éjszakán rengeteg csillag hullott 
alá az égből, hogy egy-egy szép, zöld 
fenyőfa csúcsán folytathassa a ragyogását.

Néhány nap múlva favágók érkeztek 
az erdőbe. Nagyon elcsodálkoztak a lá-
tottakon, de egyben örültek is, mert ilyen 
fenyőfákkal még soha sem találkoztak. 
Ki is vágták mindegyiket, hogy majd 
feldíszítve karácsonyfaként pompázhas-
sanak a házakban. Az égbolton tündöklő 
csillagok pedig ámuldozva figyelték, 
hogy mi történik a falu széli fenyves 
erdőben?

Elérkezett a karácsony. Minden 
házban fények gyúltak, és igazi ünnepi 
hangulat költözött az otthonokba.  Az 
égen ragyogó csillagok kíváncsiskodva 
tekintettek be az ablakokon. Azonban 
amit ott láttak minden várakozásukat 
felülmúlta. A csillag-barátaik már nem 
csak egy egyszerű zöld fenyőfa csúcsát 
díszítették, hanem egy-egy pompásan, 
csillogóan feldíszített karácsonyfán 
ragyogtak.

Az emberek körbeállták, csodálták, 
és énekszóval köszöntötték őket.

Az égen tündöklő csillagok ekkor 
határozták el, hogy minden karácsony 
előtt leugranak egy-egy fenyőfára, hogy 
nekik is részük lehessen ebben a pompá-
ban, és szeretetteljes fogadtatásban. Azt 
pedig, hogy kit érjen ez a megtisztelte-
tés, minden decemberben sorshúzással 
döntik el.

Azóta díszíti csillag a karácsonyfák 
csúcsait.

Mentovics Éva: 

Mióta van csillag 
a karácsonyfák csúcsán?

Mese -Vers
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Varázskéz

Szeretem nézegetni a régi újságjain-
kat. Nosztalgiázok is, meg ötleteket 
merítek. Nemrég ráakadtam a 2009, 
2010, 2011 évi Trappancs újságokban 
Nyirati Lili rovatára. Sajnos sokan 
nem ismerik már Lilit közületek, de 
nagyon sokan vagyunk, akiknek Lili, a 
Gyöngykirálylány örökké melegséggel 
tölti meg a szívét. Azt gondoltam, emlé-
kezzünk meg karácsonykor Liliről úgy, 
hogy az ő egykori rovatából szemezget-
tem és elétek teszek néhány munkáját. 
Én a szaloncukrokat mindig a Lilitől 
kapott angyalos dekupázsos tányérra 
teszem ki karácsonykor.

Szalamanov Zsuzsa

 
Szaloncukor

Anyagszükséglet 1 db szaloncukorhoz:
• 8 cm-es minden oldala karácsonyi 

anyag (kicsi mintákkal v. egy-
színű!)

• a széleire 2x8 cm hosszú madeira

• tömőanyag pl.: vatta vagy  sziva-
csdarabkák

• aranyzsinór

A 8x8 cm-es anyag két szemközti ol-
dalára rávarrom a madeirát. Az anya-
got kettéhajtom és összevarrom (úgy, 
hogy a varrás belül legyen) azt a két ol-
dalát, amelyikre nem varrtam madei-
rát. Ezután kifordítom. Az egyik ol-
dalát cérnával összekötöm, a vattával 
megtömöm, aztán lezárom cérnával. 
Végül az aranyzsinórt rákötöm.

Angyal gyöngyből 

Anyagszükséglet:
• 1 db 8 mm-es tekla gyöngy (ez lesz 

a feje)
• kásagyöngy
• drót

Levágunk kb. 40 cm drótot, 
felfűzünk rá 8 db kásagyöngyöt és 
a teklát. A teklán átfűzzük a drót 
másik végét. A drót mindkét vége a 
kezünkben van, az egyik végére fel-
fűzünk 1  db kásagyöngyöt és a másik 

végét átfűzzük keresztbe. Ugyanezt 
megcsináljuk még egyszer, csak két 
kását fűzünk rá. A drót egyik végé-
re fűzünk 9 szem kását és az utolsó 
előtti szemen visszaöltünk. Megint 
9 szemet ráfűzünk és a legelső sze-
men átfűzzük a drótot, és kész az 
egyik szárnya. A másikat is ugyan-
így megcsináljuk. Az egyik szálra 3 
szem kását fűzünk, keresztbe átfűz-
zük a másik szálat. Ugyanezt a tech-
nikát alkalmazva haladunk, a drótra 
5 szemet fűzünk keresztbe átfűzzük 
a másikat.   Ugyanígy 6-7-8-9 szem 
gyöngyöt fűzünk rá. A végén a dró-
tot összecsavarjuk és elvágjuk.

Karácsonyi díszek – Lilitől
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Decoupage (dekupázs) technika 

üvegtányéron.

Anyagszükséglet:
• szalvéta vagy decoupage papír
• üvegtányér
• szalvétalakk
• akrillfesték
• porcelánlakk

A tányér alján dolgozunk. 
Kivágjuk a szalvétából a mintát és 
szétszedjük, mert csak a legfelső ré-
tegre van szükség. A tányér alját be-
kenjük a szalvétalakkal, rásimítjuk a 
szalvétát és még egyszer lekenjük lak-
kal. Megvárjuk, míg megszárad, fo-
gunk egy darab szivacsot és tunkolva 
befestjük az akril festékkel. Száradás 
után porcelánlakkal lakkozzuk, hogy 
tartósabb legyen.

1. Karácsonyfagömb

 Anyagszükséglet:
• hungarocell gömb
• anyagmaradékok
• gombostű
• aranyzsinór
• flitter
• tapétavágó
• olló

A gömbre tetszőleges mintát rajzo-
lunk. A rajzolt vonalak mentén bevág-
juk kb. 1 cm mélyen a gömböt. Az anya-
got olyan szélesre vágjuk, amekkora a 
legszélesebb pontja a gömbnek, illetve 
picit nagyobbra. Olló segítségével be-
tömködjük a résbe az anyagot, a kilógó 
darabokat levágjuk. Miután a gömböt 
teljesen befedtük, az illesztett vona-
lak mentén bevonjuk aranyzsinórral. 
Flitterekkel díszítjük a gömböt, gom-
bostű segítségével akasztót készítünk.  

 
2. Articsóka gömb

Anyagszükséglet:
• hungarocell gömb
• selyem szalag (színben egymás-

hoz illő)
• gombostű
• szalag az akasztórészhez
• olló

Szétvágjuk a szalagot. Az első 
darabot a négy sarkával gombostűvel 
rögzítjük a gömbre. A másik színből 
az átlók mentén háromszöget hajto-
gatunk. Egymásra merőlegesen kell 
feltűzni az első darabhoz, hogy azt 
elfedje. A következő sor háromszö-
get úgy kell feltűzni, hogy a nyílá-
sokat elfedje. 

A következő rétegeket ugyanígy 
készítjük addig míg egy négyzetnyi 
üres felület marad. Az utolsó dara-
bokat a végeinél visszahajtva tűzzük 
a gömb tetejére. A gombostűt a be-
szúrás után a felső réteg alá bújtajuk. 
A felső részére akasztót készítünk 
szalagból.

 3. Flitteres gömb

 Anyagszükséglet:
• hungarocell gömb
• gombostű
• flitter
• szalag az akasztórészhez
 
Ennek elkészítese nagyon egysze-

rű. A gömböt tetszőlegesen díszítjük 
flitterekkel, melyeket gombostűvel 
szúrunk a gömbbe. Végén a szalagot 
gombostűvel rögzítjük.

53Csudamadár

Kellemes ünnepeket kívánok!

Nyirati Lili nevében 
Szalamanov Zsuzsa



Köszönjük az Őszi Családi Hétvége 
programunk támogatását:

Regéc polgármesterének, Bakos Ferencnek,
 aki nemcsak ingyenes látogatást engedélyezett a csapatnak, 

hanem idegenvezetőnk is volt és a végén még pálinka kóstolót is tartott

a Mézmúzeum - Mézes Gergő méhészete szíves vendéglátását 
és a belépőjegy elengedését

 https://mezesgergo.hu/mezmuzeum/

a Magyar Honvédségnek, hogy három busszal segítette 
a szombati kirándulásunkat.

Dudás Ferenc családi pincészetének, akik nem tudtak 
személyesen részt venni a borkóstolón, de minden tőlük telhető 

támogatást megadtak a sikeres borkóstoláshoz

Zákány Zitának, aki a hétvégét folyamatosan fotózta 
csupa szeretetből, önkéntesként.

Ignáczné Brunclik Edinának a program-ötletekért 
és segítő kapcsolataiért

A Vécsecity Hotelnek a tűzijátékért

Köszönet!
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A LAP KIADÁSÁT A                      SE TÁMOGATTA

Van egy olyan szokás, amikor a gye-
rekek a Mikulásnak kikészítik az ablakba 
a kekszet és a tejet. Ez lehet az a bizo-
nyos keksz, hiszen nagyon tápláló, nem 

száraz, így a Mikulásnak biztosan 
lesz energiája minden gyerek 

csizmájába ajándékot rej-
teni. Ez egy igazán 

tápláló cukormen-
tes és lisztmentes 
keksz, ami akár 
vegán módon is 
elkészíthető, ha 
tojás helyett 2,5 
gramm borecetet 
használunk.

HOZZÁVALÓK:

10-12 szem datolya
90 gramm dió
4 gramm őrölt lenmag
1/2 teáskanál vanília aroma
1,5 gramm szódabikarbóna
20 ml víz
1 csipet fahéj
1 db tojás
40 gramm csokipasztilla 
vagy darabolt csoki

ELKÉSZÍTÉS:
A datolyát forró vízben áztatjuk 15 

percig. A diót ledaráljuk (3 éven alatti 
gyermek esetén ne tegyünk bele diót). 

Dió mellé az aprítóba tesszük a megduz-
zadt datolyákat, lenmagot, vaníliát, csi-
pet sót, szódabikarbónát, vizet, fahéjat, 
tojást. Addig aprítjuk míg ragacsos masz-
szát nem kapunk. Hozzákeverjük a csokit.

Sütőpapírral bélelt tepsire kanalaz-
zuk őket evőkanállal, ujjainkkal kicsit le-
nyomkodjuk őket, majd 180 fokon 13-14 
percig sütjük.

Tepsin hagyjuk teljesen kihűlni, mert 
melegen nagyon törékenyek.

Készítsétek el minél többen!
Jó étvágyat kíván,

Kőműves Luca
májtranszplantált, cukrász,

 az alapítvány önkéntese

Recept
Mikulás keksz
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Családi hétvége

HELYSZÍN: 
Liget Wellness és Konferencia Hotel**** Szarvas  

www.ligetszarvas.hu

IDŐPONT: 
2024. február 9-11.

PROGRAM
Péntek:

15:00 órától lehet a szobákat elfoglalni
19:00 órakor vacsora, megnyitó, utána játék, 

traccsparti, ki meddig bírja
Szombat:

10:00 órakor orvos-szülő fórum, 
gyerekeknek akadályverseny

15:00 órától fakultatív foglalkozás gyerekeknek, 
wellness a felnőtteknek

18:00 órakor vacsora
20:00 órakor jelmezes felvonulás, farsangi buli, 

borkóstoló és táncverseny 
Vasárnap:

a./ Wellness (a szobákat 10-ig el kell hagyni)
b./ Fakultatív városnézés Szarvason (Mini Magyarország), 

vagy Gyomaendrődön (Kner Nyomdaipari Múzeum)

Minden szervre váró és szervátültetett gyerek 
és egy 18 év alatti testvér részvételi díját 

alapítványunk vállalja.

Felnőttek részvételi díja: 43.000 Ft/fő
5-14 évesek részvételi díja pótágyon: 21.000 Ft/fő

5 év alatt ingyen

A részvételi díj tartalmazza: 2 éjszaka  szállás, 
pénteki és szombati svédasztalos vacsora, 

szombati és vasárnapi svédasztalos reggeli, 
a wellness használata, WIFI, zárt parkoló, 

a gyerekeknek játszószoba, szabadtéri játszótér, 
fitness terem, IFA.

A szombati ebédre és a vasárnapi városnézésre 
az alapítvány meghívja a résztvevőket.

Várjuk ismét az ötletes jelmezeket a felvonulásra! 

Jelentkezési határidő: 2024. január 20. 
Részvételi díj befizetése: 2024. február 5-ig.

Az Alapítvány számlaszáma: 
10200885-32611135-00000000

Jelentkezést kizárólag írásban fogadunk el
 a transalap@acenet.hu címre. 

Regisztráció jelentkezési sorrendben!

Farsangoljunk 
ismét együtt!


